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کُد کنترل

آزمون اختصاصی )سراسری( ورودی دانشگاه‌ها و مؤسسات آموزش عالی نوبت دوم  ـ  تیرماه سال 1402

گروه آزمایشی علوم انسانی

استفاده از ماشین حساب ممنوع می‌باشد.این آزمون نمره منفی دارد.

اگر دانشگاه اصلاح شود مملکت اصلاح می‌شود.
امام خمینی )ره(

36
1A

ملاحظات زمان پاسخگویی تا شماره از شماره تعداد سؤال مواد امتحانی ردیف

80 سؤال
85 دقیقه

30 دقیقه 20 1 20 ریاضی 1
30 دقیقه 50 21 30 زبان و ادبیات فارسی 2

25 دقیقه
65 51 15 علوم اجتماعی 3
80 66 15 روان‌شناسی 4

9
دفترچه شماره: 

1

آزمون شماره: 

سراسری 1402
نوبت دوم ـ داخل





361A صفحهریاضی

محل‌انجام‌محاسبات

*‌دا طلب‌گرامی,‌عدم‌درج‌مشخصات‌ ‌امضا‌در‌مندرجات‌جد ل‌زیر،‌به‌منزلهء‌عدم‌حضور‌شما‌در‌جلسهء‌آزمون‌است.

اینجانب‌...............................‌با‌شمارهء‌دا طلبی‌................................‌با‌آگاهی‌کامل،‌یکسان‌بودن‌شمارهء‌صندلی‌خود‌را‌
با‌شمارهء‌دا طلبی‌مندرج‌در‌بالای‌کارت‌ ر د‌به‌جلسه،‌بالای‌پاست‌نامه‌ ‌د ترچهء‌سؤالات،‌نوع‌ ‌کد‌کنترل‌درج‌شده‌

بر‌ر ی‌د ترچهء‌سؤالات‌تأیید‌می‌نمایم.

‌کدام‌است؟5‌3 ( )5
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را‌2‌3 ا ل،‌-‌5کیلومتر‌ ‌Bدر‌مسیر‌ به‌شهر‌ برای‌ر تن‌ ‌Bساکن‌هستند.‌رضا‌ ‌ ‌A ترتیب‌در‌د ‌شهر‌ به‌ رضا‌ ‌علی‌
با‌پیمایش‌ در‌جهتی‌می‌پیماید‌که‌با‌طی‌‌کردن‌ ‌کیلومتر‌در‌مسیر‌د م‌ ‌عمود‌بر‌مسیر‌ا ل‌به‌نقطهء‌‌Cبرسد.‌نهایتاً‌
‌9کیلومتری‌عمود‌بر‌مسیر‌د م‌به‌شهر‌‌Bمی‌رسد.‌علی‌برای‌ر تن‌به‌شهر‌‌Aتصمیم‌دارد‌ابتدا‌‌aکیلومتر‌به‌سمت‌
شمال‌ ‌به‌همان‌اندازه‌به‌سمت‌غرب‌بپیماید.‌در‌مجموع‌د ‌نفر‌کم‌ترین‌مسا ت‌را‌طی‌می‌کنند.‌مقدار‌‌aکدام‌است؟

23 )4 21 )3 1۷ )2 1۵ )1
 ‌3x x c2

5 0++ ++ == مثلثی‌که‌رئوس‌آن‌مبدأ‌مختصات،‌نقطه‌ای‌با‌عرض‌‌c ‌نقطه‌ای‌با‌طول‌یکی‌از‌ریشه‌های‌معادلهء
( )c ¹¹ 0 ‌c2باشد،‌مقدار‌‌cکدام‌است؟ ر ی‌محورهای‌مختصات‌باشد‌را‌در‌نظر‌بگیرید.‌اگر‌مساحت‌مثلث‌برابر

-2 75/ )4 -1 75/ )3 2 75/ )2 1 75/ )1
-‌3f a( )1 2-- ==  ‌ f a( )2 2 1== -- ‌3برخورد‌ندارد.‌اگر 2x y b-- == ‌در‌هیچ‌نقطه‌ای‌با‌خط f x mx h( ) == ++ تابع‌خطی

‌کدام‌است؟ f ( )--6 باشد،‌مقدار
۸ )4 11 )3 2 )2 ۵ )1

 ‌3( , ( ))2 7 1
2n n f m-- ++ -- .‌اگر‌د ‌ز ج‌مرتب f m f n f m f n( ) ( ) ( ) ( )++ == ‌mداریم n, ÎÎ تابع‌f،‌تابع‌ثابت‌ ‌برای

‌کدام‌است؟ mn5
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ëëêê

ùù
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‌ر ی‌نیمساز‌ناحیهء‌ا ل‌ ‌سوم‌باشند،‌مقدار ( , ( ))m m nf n2

4 6-- ++  

1 )4 2 )3 3 )2 4 )1
‌در‌چند‌نقطهء‌صحیح‌در‌دامنه‌برابر‌ ‌است؟‌3  gf --‌ ‌‌gتابع‌ثابت‌است.‌مقدار‌تابع ££ ££3 3x ‌با‌دامنهء f x x x( ) [ ] [ ]== ++ -- تابع

4( صفر 2 )3 4 )2 ۶ )1

‌bbکدام‌است؟‌3  aa-- ‌بگذرد،‌مقدار ( , )aa bb ،‌به‌ازای‌همهء‌مقادیر‌‌mاز‌نقطهء f x m x m( ) ( )== -- -- ++
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2 3

2
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‌axبرابر‌است.‌طول‌‌3  x a2
4 2 0-- ++ ++ == ‌با‌حاصل‌ضرب‌ریشه‌های‌معادلهء x ax2

1 0-- -- == مجموع‌ریشه‌های‌معادلهء
‌کدام‌است؟ y x a x== ++ -- --2

1 2 3( ) رأس‌سهمی‌
3 )4 1 5/ )3 -3 )2 -1 5/ )1

رانندهء‌یک‌خودر ‌باید‌مسیری‌--‌2کیلومتری‌را‌طی‌کند.‌اگر‌ا ‌سرعتش‌را‌-‌2کیلومتر‌بر‌ساعت‌کاهش‌دهد،‌- ‌دقیقه‌9‌3
دیرتر‌به‌مقصد‌می‌رسد.‌نسبت‌سرعت‌ا لیهء‌خودر ‌به‌سرعت‌خودر ‌پس‌از‌کاهش‌کدام‌است؟

6

5
)4 5

4
)3 4

3
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2
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میانه‌5-‌3 از‌ بیشتر‌ داده‌ ‌- مقدار‌ اگر‌ هستند.‌ ز ج‌ اعداد‌ ر به‌ر ،‌ نمودار‌ داده‌های‌
باشد،‌کدام‌می‌تواند‌بیشترین‌مقدار‌ممکن‌برای‌میانگین‌داده‌های‌قبل‌از‌میانه‌)نیمهء‌

ا ل‌داده‌ها(‌باشد؟
7 5/ )2   ۵ )1

9 )4    8 5/ )3
2،‌ ‌5 ‌-‌به‌ترتیب‌مربع‌انحراف‌از‌میانگین‌داده‌های‌متمایز‌ a‌،5،‌-‌ ‌ ‌باشد،‌ اریانس‌این‌داده‌ها‌کدام‌است؟55‌3 17a -- اگر‌ 2،

11 5/ )4 11 )3 9 5/ )2 9 )1
با‌چیدن‌قطعات‌یک‌پازل‌در‌کنار‌هم،‌مربعی‌به‌مساحت‌‌aساخته‌می‌شود.‌این‌پازل‌طوری‌طراحی‌شده‌است‌که‌با‌52‌3

تغییر‌چینش‌بعضی‌قطعات‌می‌توان‌یک‌مثلث‌قائم‌الزا یه‌به‌مساحت‌‌bنیز‌درست‌کرد.‌دانش‌آموزی‌استدلال‌زیر‌را‌در‌
مورد‌رابطهء‌بین‌‌b‌ ‌aنوشته‌است.‌ایراد‌این‌استدلال‌در‌کدام‌گام‌است؟

1(‌ a b==

2(‌ a ab2 == طر ین‌تسا ی‌گام‌‌1را‌در‌‌aضرب‌کرده‌است.‌.....................................................................................‌
٣(‌ a b ab b2 2 2-- == -- ‌..................................................................... ‌b2را‌از‌طر ین‌تسا ی‌گام‌‌2کم‌کرده‌است.‌

٤(‌ ( )( ) ( )a b a b a b b-- ++ == -- ‌.............................................................. طر ین‌تسا ی‌گام‌‌٣را‌تجزیه‌کرده‌است.‌
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a b
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‌.......................................... ‌aتقسیم‌کرده‌است.‌ b-- طر ین‌تسا ی‌گام‌‌٤را‌بر

٦(‌b b b++ == ‌.............................................................................. به‌جای‌‌aطبق‌گام‌1،‌مقدار‌‌bرا‌قرار‌داده‌است.‌

7(‌ 2 b
b

b
b

== ‌............................................................................... طر ین‌تسا ی‌گام‌‌7را‌بر‌‌bتقسیم‌کرده‌است.‌

8(‌ 2 1==

۷ )4 ۶ )3 ۵ )2 3 )1
‌است؟‌3 5 [(( ) ( )) ]q r q r pÚÚ ÞÞ ÙÙ ÞÞ کدام‌گزاره،‌هم‌ارز‌منطقی‌گزارهء

  p q r q rÚ Ù Ú Ù(( ) ( )) )2 p q r q rÙ Ù Ú Ù(( ) ( ))  )1
( ) ( )p q r p q rÙ Ù Ú Ù Ù   )4 ( ) ( )   p q r p q rÙ Ù Ú Ù Ù )3
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در‌یک‌منطقه‌-- ‌5نفر‌از‌ا راد‌ ‌5ساله‌ ‌بیشتر‌هستند.‌اگر‌با‌ایجاد‌‌nشغل‌-‌2درصد‌از‌تعداد‌بیکارها‌کم‌شود،‌5-‌3

‌کاهش‌یابد؟ 2
3
نرخ‌بیکاری‌ ‌درصد‌کاهش‌می‌یابد.‌چند‌شغل‌دیگر‌ایجاد‌شود‌تا‌نرخ‌بیکاری

2۵۰ )4 1۷۵ )3 12۵ )2 ۵۰ )1
سه‌نفر‌می‌خواهند‌زمین‌مستطیل‌شکلی‌را‌به‌سه‌قسمت‌مسا ی‌تقسیم‌کرده‌ ‌حصارکشی‌کنند،‌به‌طوری‌که‌یک‌‌3 5

حصار‌مشترک‌بین‌د ‌قسمت‌کشیده‌شود.‌اگر‌کم‌ترین‌حصارکشی‌-‌59متر‌باشد،‌ضابطهء‌جبری‌مساحت‌زمین‌کدام‌است؟

S x x x( ) = -190
2 0 و 95< <x )2 S x x x( ) = -95 2

2 0 و 47 5< <x / )1

S x x x( ) = -190
2 0 و 47 5< <x / )4 S x x x( ) = -95 2

2 0 و 95< <x )3
یک‌پارکینگ‌دارای‌-‌درب‌است.‌ قتی‌از‌یک‌درب‌ ارد‌می‌شوید‌باید‌از‌درب‌دیگری‌خارج‌شوید.‌به‌چند‌طریق‌حسن‌‌3 5

 ‌علی‌می‌توانند‌از‌این‌پارکینگ‌استفاده‌کنند،‌به‌طوری‌که‌آن‌ها‌درب‌ ر دی‌ ‌درب‌خر جی‌یکسانی‌نداشته‌باشند؟
۵4 )4 ۸4 )3 1۰۸ )2 1۶۸ )1

خانواده‌ای‌دارای‌ ‌ رزند‌شامل‌‌2 رزند‌پسر‌ ‌ ‌ رزند‌دختر‌است.‌قرار‌است‌ ‌نفر‌از‌اعضای‌این‌خانواده‌با‌اتومبیل‌‌3 5
شخصی‌به‌مسا رت‌بر ند.‌احتمال‌این‌که‌ قط‌ الدین‌حق‌رانندگی‌داشته‌باشند‌ ‌د ‌ رزند‌پسر‌با‌هم‌به‌مسا رت‌نر ند،‌

کدام‌است؟
1

7
)4 3

7
)3 10

21
)2 11

21
)1

]،‌علامت‌جزء‌صحیح‌است.(‌3 5 ] ‌aکدام‌است؟‌) a an n n n n++ -- --
== ++1

2 3
[ ] [ ]

, a a1 2 1== == جملهء‌نهم‌دنبالهء‌بازگشتی

1۰ )4 ۸ )3 ۶ )2 4 )1

‌کدام‌است؟59‌3 xz
éé
ëëêê

ùù
ûûúú
‌یک‌دنبالهء‌حسابی‌باشد،‌مقدار x y z, ,3 5 ‌دنباله‌ای‌هندسی‌با‌جملات‌نابرابر‌  x y z, , اگر

2۵ )4 9 )3 ۵ )2 3 )1
‌محورهای‌طول‌ ‌عرض‌را‌در‌نقاطی‌به‌ اصلهء‌‌2 احدی‌از‌مبدأ‌مختصات‌قطع‌2-‌3 f x k ax b( ) == ++ --4 نمودار‌تابع‌نمایی

می‌کند.‌مقدار‌‌bkکدام‌است؟
1 )4 2 )3 4 )2 ۶ )1

با‌توجه‌به‌ یژگی‌های‌قلمر ‌سه‌گانهء‌شعر‌در‌سبک‌خراسانی،‌کدام‌مورد‌نادرست‌است؟25‌3
1( واقع گرا بودن شعر و توصیفات عمدتاً طبیعی و ساده )قلمرو ادبی(

2( طبیعی و معتدل  بودن استفاده از آرایه های ادبی )قلمرو ادبی(
3( ساده بودن اشعار پندآموز و اندرزگونه )قلمرو فکری(

4( حاکم بودن روح حماسه بر ادبیات )قلمرو فکری(
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کدام‌عبارت،‌» اقد«‌ یژگی‌زبانی‌موجود‌در‌»کلیله‌ ‌دمنه«‌است؟22‌3
1( عابدی را پادشاهی طلب کرد، اندیشید که دارویی بخورم تا ضعیف شوم.

2( اندر آن جهان اندر محل رؤیت، گروهانی که خداوند را ببینند، غایب شوند.
3( پیوسته نالان بود و خواب از وی بگسست و بر نعشی خفته بر دوش همی بردند.

4( اگر همگنان در تدارک این کار پشت در پشت نه ایستید، وکیل دریا را جرئت افزاید.
در‌کدام‌مورد‌نام‌شخصیت‌های‌ادبی‌قرن‌»ششم،‌هفتم‌ ‌هشتم«‌ ‌آثار‌آن‌ها‌»کاملاً«‌درست‌آمده‌است؟‌3 2

1( )سلمان ساوجی: عشّاق نامه( )عبید زاکانی: صد پند( )محمدبن جریر طبری: تفسیر طبری(
2( )حمداالله مستوفی: تاریخ گزیده( )فخرالدین عراقی: لمعات( )ابوالفضل میبدی: کشف الاسرار(

3( )عبید زاکانی: موش و گربه( )سلمان ساوجی: تحفة الاحرار( )دولتشاه سمرقندی: تذکرهء دولتشاه(
4( )سلمان ساوجی: جمشید و خورشید( )نظامی گنجوی: چهار مقاله( )نصراالله منشی: کلیله و دمنه(

از‌دیدگاه‌تاریت‌ادبیات‌کدام‌یک‌از‌قسمت‌های‌مشخص‌شده،‌نادرست‌است؟2-‌3
»آثاری‌که‌به‌زبان‌پهلوی‌تألیف‌شده،‌بیشتر‌آثار‌دینی‌زردشتی‌است.‌حتی‌رساله‌های‌کوچکی‌که‌معمولاً‌آن‌ها‌را‌در‌زمرهء‌

52
آثار‌غیردینی‌به‌شمارمی‌آ رند،‌رنگ‌دینی‌دارند.‌آثار‌ادبی‌منثور‌ ‌منظوم‌این‌زبان‌از‌میان‌ر ته‌است،‌ لی‌ترجمهء‌عربی‌ 

 
 ارسی‌بعضی‌از‌آن‌ها‌مانند‌»درخت‌آسوریک‌ ‌یادگار‌زریران«‌در‌دست‌است.«

-‌‌‌
4 )4 3 )3 2 )2 1 )1

کدام‌موارد،‌بیانگر‌ یژگی‌های‌» کری‌نثر«‌در‌قرن‌های‌»هفتم،‌هشتم‌ ‌نهم«‌است؟‌3 2
الف(‌ساده‌بودن‌ کر‌ ‌کلام‌ ‌در‌نیامیختن‌آن‌با‌پیچیدگی‌های‌عر انی‌ ‌حکمی‌ ‌اندیشه‌های‌ لسفی

ب(‌از‌بین‌ر تن‌تعمّق‌ ‌تفکرّ‌در‌اندیشهء‌ادیبان‌ ‌جایگزین‌شدن‌صنایع‌ادبی‌ ‌مصنوع‌ساختن‌متون‌ادبی
ج(‌تضعیف‌تحقیق‌ ‌تتبع‌در‌بین‌علما‌ ‌ادیبان‌به‌دلیل‌نبودن‌استادان‌بزرگ‌ ‌از‌بین‌ر تن‌مراکز‌علمی

د(‌ راگر تن‌ضعف‌ ‌انحطاط‌ کری‌به‌علت‌کشتن‌یا‌متواری‌ساختن‌ ضلا‌ ‌نابودی‌کتابخانه‌ها‌ ‌عدم‌صحت‌ ‌اتقان‌مطالب
4( »ج« و »د« 3( »الف« و »ج«  2( »ب« و »د«  1( »الف« و »ب« 

موارد‌زیر‌به‌ترتیب،‌دربارهء‌ یژگی‌کلامی‌کدام‌شاعر‌یا‌نویسنده‌آمده‌است؟‌3 2
‌ ی‌مثنوی‌هایی‌به‌پیر ی‌از‌نظامی‌سر ده‌است.‌

‌نثر‌ ی‌در‌مقدمهء‌اثر‌معر  ش‌مصنوع‌ ‌در‌اصل‌کتاب‌ساده‌است.
‌از‌شاعرانی‌است‌که‌در‌تصوّف‌ ‌طریقت‌مقامی‌بلند‌دارد.

‌شاخصهء‌اصلی‌این‌شاعر‌ اقع‌گرایی‌است.
1( جامی ـ شمس قیس رازی ـ شاه نعمت االله ولی ـ وحشی بافقی 

2( خواجوی کرمانی ـ شمس قیس رازی ـ حافظ شیرازی ـ صائب تبریزی
3( خواجوی کرمانی ـ نجم الدین رازی ـ فخرالدین عراقی ـ بابا فغانی شیرازی

4( سلمان ساوجی ـ خواجه رشیدالدین فضل االله همدانی ـ مولوی ـ وحشی  بافقی
در‌میان‌عبارات‌زیر،‌کدام‌موارد‌از‌دیدگاه‌تاریت‌ادبیات‌ ‌سبک‌شناسی‌»درست«‌است؟‌3 2

الف(‌سیمین‌دانشور،‌چند‌سال‌با‌مجله‌هایی‌مثل‌نقش‌ ‌نگار،‌کتاب‌ماه،‌کیهان‌ ‌آرش‌همکاری‌داشت.
ب(‌نمونهء‌نثر‌پرشتاب‌ ‌بریده‌بریدهء‌جلال‌)نثر‌تلگرا ی(‌را‌در‌داستان‌بلند‌مدیر‌مدرسه‌می‌توان‌به‌کمال‌دید.

ج(‌پر ین‌در‌قصیده‌به‌سبک‌سعدی‌ ‌در‌قطعات‌به‌شیوهء‌ناصرخسر ‌ ‌به‌ر انی‌ ‌لطا ت‌»انوری‌ ‌سنایی«‌شعر‌می‌سر د.
د(‌جمال‌زاده‌در‌داستان‌بیشتر‌به‌محتوا‌توجّه‌داشت‌ ‌خلاف‌راهی‌را‌ر ت‌که‌کسانی‌مثل‌زین‌العابدین‌مراغه‌ای‌در‌

سیاحت‌نامه‌داشتند.
4( »الف« و »ج« 3( »الف« و »ب«  2( »ب« و »د«  1( »الف« و »د« 

از‌دیدگاه‌تاریت‌ادبیات‌در‌متن‌زیر،‌چند‌»خطا«‌به‌چشم‌می‌خورد؟‌3 2
»نمایش‌نامه‌نویسی‌نوع‌ادبی‌جدیدی‌در‌ایران‌به‌شمار‌می‌ر د‌ ‌با‌این‌شکل‌غربی‌اش‌در‌ادب‌کهن‌سابقه‌ای‌ندارد.‌
در‌د رهء‌مظفرالدین‌شاه‌با‌ر ت‌‌ ‌آمد‌ایرانیان‌به‌ار پا‌این‌نوع‌ادبی‌هم‌ر اج‌یا ت.‌اّ لین‌کسی‌که‌در‌ایران‌به‌نوشتن‌
نمایش‌نامهء‌ ارسی‌پرداخت،‌محمدباقر‌میرزا‌خسر ی‌بود.‌زبان‌این‌نمایش‌نامه‌ها‌متکلّف‌ ‌تا‌حدی‌غیر‌قابل‌ هم‌بود.«

4( پنج 3( چهار  2( سه  1( دو 
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کدام‌بیت‌» اقد«‌مجاز‌است؟29‌3
ــی بــود ــی ک ــدای ــار گ 1( خـــســـروی کـ
2( غم تو دست برآورد و خون چشمم ریخت
3( من ای گل دوست می دارم تو را کز بوی مشکینت
کرد ــون  آزم سنگ  او  که  آهن  ــدان  4( ب

ــی بــود ــی ک ــای ــو م ــازوی چ ــ ــه ب ایـــن ب
دوست ای  ربنّا  به  بــرآرم  دست  که  مکن 
آید مهربان  یار  بوی  گویی  که  مستم  چنان 
کــرد ــون  ــی ســت ب را  بیستون  ــد  ــوان ت

در‌ابیات‌زیر‌به‌ترتیب،‌چند‌» جه‌شبه‌ ‌چند‌ادات‌تشبیه«‌به‌چشم‌می‌خورد؟‌3- 
سمندت پای‌ در‌ چوگانم‌ چو‌ ‌سرگشته‌
‌دست‌گیرید‌ ‌به‌دستم‌می‌‌گل‌ ام‌دهید
خیال‌قد‌سر ‌آساش‌چون‌در‌چشم‌من‌بنشست

پهلوی به‌ گوی‌ چون‌ می‌گردم‌ می‌ا تم‌ ‌
دهید خام‌ سوختهء‌ این‌ به‌ پخته‌ بادهء‌
بود بوستانی‌ سر ‌ دیده‌ جویبار‌ بر‌ مرا‌

2( »سه« ـ »چهار« 1( »پنج« ـ »چهار«  
4( »چهار« ـ »چهار« 3( »سه« ـ »پنج«  

در‌همهء‌ابیات‌هر‌سه‌آرایهء‌»لفّ‌ ‌نشر،‌تشبیه‌ ‌جناس«‌یا ت‌می‌شود؛‌به‌جز:5‌3 
1( گل از من رنگ و بلبل داشت آهنگ از نوای من
است حال  شاهد  شبم  اشک  و  سحر  2( آه 
3( بحر و کان در نظرش چشم  تر است و لب خشک
4( شب گدازانم به محفل صبحدم نالان به گلشن

نماند از حسن و عشق آثار تا من از چمن رفتم
آبم و  آتش  در  تو  زلف  و  رخ  عشق  کز 
شویم خریدار  سرمایه  چه  به  را  او  حسن 
پروانه گاهی عندلیبم  از عشقت گهی  یعنی 

آرایه‌های‌بیت‌زیر‌کدام‌اند؟2‌3 
چین در‌ ــی‌ر د‌ م چو‌ زلفش‌ ــام‌ ــد«»ش ــت ــی‌ا  م ــار‌ ــب ــگ زن در‌ ــور‌ شـ

2( تشبیه، مجاز، حسن تعلیل، استعاره  1( ایهام، استعاره، تضاد، تشبیه  
4( تشخیص، ایهام، ایهام تناسب، مجاز 3( استعاره، کنایه، حسن تعلیل، مجاز 

در‌کدام‌بیت‌آرایه‌های‌»ایهام،‌ایهام‌تناسب،‌تشبیه‌ ‌مجاز«‌مشهود‌است؟‌3  
رخت مهر  مشتری  ــد  ش ــه  ک ــر  1( هـ
افتاد در ساغر شراب  تو  روی  2( چو عکس 
دام در  ــر  دگـ را  ــرگ  ــد ب ص ــل  ــ 3( گ
4( ای که از سنبل مشکین تو عنبر بویی است

ــم جـــو نــخــریــد ــی خــرمــن مـــه بـــه ن
افتاد آفتاب  در  آتش  که  تاب  جای  چه 
ــد ــت ــی اف ــل هـــــزار م ــب ــل ــو ب ــچ ــم ه
دارد بویی  تو  زلف  از  که  باد  آن  خنک 

در‌کدام‌ابیات،‌»همهء‌ارکان‌تشبیه«‌یا ت‌می‌شود؟‌3- 
الف(‌عشقت‌چو‌در‌سراچهء‌دل‌خانه‌گیر‌شد
ب(‌دارم‌ز‌عارض‌ ‌لب‌چون‌شیر‌ ‌شکرت
شیر‌گیر مست‌ تو‌ آهوانهء‌ چشم‌ ج(‌ای‌
د(‌چون‌دل‌دیوانه‌را‌زنجیر‌زلفت‌بند‌کرد
ه(‌گر‌ببینم‌شمع‌ر یش‌جان‌دهم‌پر انه‌ ار

زین‌پس‌بر ن‌شود‌خرد‌از‌ ی‌به‌اضطرار
شیر میان‌ در‌ شکر‌ همچو‌ گداز‌ در‌ تن‌
پیر عقل‌ آشوب‌ تو‌ نوجوان‌ سر ‌  ی‌
بود گفتاری‌ بیهوده‌ دهد‌ پندش‌ ار‌ عاقل‌
بود کاری‌ کم‌ترین‌ پر انه‌‌بودن‌ از‌ کم‌تر‌

2( »ب«، »ج«، »ه« 1( »ب«، »د«، »ه«  
4( »الف«، »ج«، »د« 3( »الف«، »ب«، »د«  

آرایه‌های‌مقابل‌همهء‌ابیات‌»کاملاً«‌درست‌هستند؛‌به‌جز:‌3  
1( هلال عید اگر پیوسته بودی ماه من دیگر
2( ز رنج و راحت گیتی مرنجان دل مشو خرّم
بکند بیخ  از  تو  هجر  مرا  عمر  3( گلبن 

4( صبح محشر که من از خواب گران برخیزم 

مویی سر  را  او  دادمی  نسبت  تو  ابروی  به 
که آیین جهان گاهی چنان گاهی چنین باشد
افتادم ــوا  ه ــاد  ب از  مــن  کــه  نگویی  تــا 
برخیزم نگران  نرگس  چو  تو  جمال  به 

)تشبیه ـ ایهام تناسب(
)مجاز ـ لفّ و نشر(

)ایهام ـ جناس(
)تلمیح ـ جناس(



361A صفحهزبان‌ ‌ادبیات‌ ارسی

آرایه‌های‌»حسن‌تعلیل،‌استعارهء‌مکنیّه،‌لفّ‌ ‌نشر،‌موازنه‌ ‌ایهام«‌به‌ترتیب،‌در‌کدام‌ابیات‌آمده‌است؟‌3  
الف(‌حلقه‌های‌موج‌بینم‌نقش‌گیسویی‌کشم
ب(‌از‌سرشک‌ ‌چهره‌دارم‌ جه‌سیم‌ ‌زر‌ لی
ج(‌خون‌دل‌مشتاقان‌خورده‌است‌لب‌لعلت
د(‌کوکب‌حسن‌چو‌گشت‌از‌رخ‌یوسف‌طالع
ه(‌ر زگاری‌است‌که‌پیوسته‌بدان‌ابر یم

کنم رخساری‌ یاد‌ بینم‌ صبح‌ خنده‌های‌
کی‌چو‌نرگس‌چشم‌ا ‌بر‌سیم‌ ‌زر‌خواهد‌ تاد
بودن نتوان‌‌ منکر‌ اینک‌ لبت‌ است‌ سرخ‌
ا تاد زلیخا‌ پر‌مهر‌ سینهء‌ در‌ تــاب‌
دیرگاهی‌است‌که‌سرداده‌بدین‌شمشیرم

2( »ج«، »الف«، »ب«، »ه«، »د« 1( »ج«، »ب«، »د«، »الف«، »ه«  
4( »الف«، »ج«، »ب«، »ه«، »د« 3( »ب«، »الف«، »ج«، »ه«، »د«  

قا یهء‌کدام‌بیت‌نادرست‌است؟‌3  
1( ای پیک پی خجسته که داری نشان دوست
2( آن کس که ازو صبر محال است و سکونم
3( چون من به نفس خویشتن این کار می کنم

زندگانی  ــر  ب مــا  ــه  ب ــاخــوش  ن 4( کــنــی 

دوست دل نشان  سخن  به جز  مگو  ما  با 
خونم به  فرو برده  انگشت  ده  بگذشت، 
می کنم انکار  چه  به  دیــگــران  فعل  بر 
گزینی دوری  دمـــی  مـــا  از  اگـــر 

در‌کدام‌بیت،‌ اژه‌های‌قا یه‌» جه‌شبه«‌محسوب‌می‌شوند؟‌3  
آب همه  شیرین  لعل  چو  دارم  1( چشمی 
2( ز خون رنگین بود چون لاله دامانی که من دارم
3( نه به شاخ گل نه بر سرو چمن پیچیده ام

4( چون شمع نیمه جان به هوای تو سوختیم 

خواب همه  خسرو  چشم  چو  دارم  بختی 
بود صد پاره همچون گل گریبانی که من دارم
پیچیده ام خویشتن  گرد  به  تاکم  شاخهء 
سوختیم تو  پای  به  و  ساختیم  گریه  با 

 زن‌مقابل‌کدام‌مصراع‌»درست«‌است؟9‌3 
1( من از سطح سیمانی قرن می ترسم )فعولن فعولن فعولن فعََل(
2( دورها آوایی است که مرا می خواند )فاعلاتن فع لن فعلاتن فع(

3( فریادشان تموّج شطّ حیات بود )مستفعلن مفاعلُ مستفعلُ فعََل(
4( گونهء شب شسته بود از گریهء مهتاب )فاعلاتن فاعلاتن فاعلاتن فع(

 زن‌عر ضی‌کدام‌سر ده‌با‌ترانهء‌زیر‌یکسان‌است؟‌3--
»ای‌سنگفرش‌راه‌که‌شب‌های‌بی‌سحر/‌تک‌بوسه‌های‌پای‌مرا‌نوش‌کرده‌ای«

1( بشنوم بانگ خروسان را ز بام کلبهء دهقان/ می گریزم از تو تا در دامن صحرا
2( دیگر این داس خموشی تان زنگار گرفت/ به عبث هر چه درو کردید آواز مرا

3( امشب به پارسایی خود دل نهاده ام/ ای آفتاب وسوسه در من غروب کن
4( بر آن شاخ بلند ای نغمه ساز باغ بی برگی/ بمان تا بشنود از شور آوازت

کدام‌مصراع‌های‌زیر‌به‌ترتیب،‌در‌بحر‌»رمل«‌ ‌»رجز«‌سر ده‌شده‌اند؟5‌3-
ب(‌هیچ‌از‌تو‌حاصلم‌نیست‌دردا‌که‌عین‌خار‌است الف(‌ساقیا‌کم‌تر‌می‌‌امشب‌از‌کرم‌دادی‌مرا‌

د(‌باده‌در‌ده‌چند‌از‌این‌باد‌غر ر‌ ج(‌زلفت‌از‌هر‌حلقه‌می‌بندد‌اسیری‌
ه(‌عمری‌است‌تا‌من‌در‌طلب‌هر‌ر ز‌گامی‌می‌زنم

2( »الف، د و ه« ـ »ب« 1( »الف و ج« ـ »د و ه«  
4( »الف، ج و د« ـ »ه« 3( »ب و د« ـ »ج و ه«  

به‌ترتیب،‌چند‌مصراع‌ زن‌»د ری«‌دارد‌ ‌چند‌مصراع‌در‌»بحر‌هزج‌مسدّس‌محذ ف«‌سر ده‌شده‌است؟2‌3-
‌راحت‌که‌شد‌مکرّر‌دلکوب‌تر‌ز‌رنج‌است ‌به‌جز‌سرگشتگی‌ ‌گرد‌محنت‌حاصلش‌نبود‌
‌به‌پرسش‌آمد‌ ‌عاشق‌همین‌د ‌دم‌دارد ‌دلم‌ر ت‌ ‌ندیدم‌ر ی‌دلدار‌

‌چه‌ره‌بود‌این‌که‌زد‌در‌پرده‌مطرب ‌از‌خم‌ابر ی‌توام‌هیچ‌گشایشی‌نشد‌
2( »دو« ـ »دو« 1( »سه« ـ »سه«  
4( »دو« ـ »سه« 3( »سه« ـ »دو« 
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در کدام ابیات، سه نوع اختیارو زنیو جود دارد؟43 -
الف( تا بر‌آمد در جهان آوازهء زلف و رخش
آمد جمع  در  تو  پریشان  زلف  سر  ب( تا 
ج( یک مشت خاک غارت‌کردن نه مشکل است
د( نه عجب گر بچکد خون دل از چشم بهار

نماند روزبازاری  را  دین   و  کفر کیمیای 
تو نیست ندانم که پریشان  هیچ مجموع 
بس کن که نه طلسم سکندر شکسته‌ای
ماند پیکان  به  که  آن غمزهء خونین  پیش 

4( »الف« و »ج« 3( »ج« و »د«	 2( »الف« و »ب«	 1( »ب« و »د«	
در کدام بیت، سه بار اختیار شاعری »قلب« به کار گرفته شده است؟44 -

1( ماهی و چون عیان شوی شمع هزار مجلسی
دلبری گرفته  پیشه  تو  نورپاش  رخ  2( ای 
عنا زنگ  از  بشویی  اگر  خاقانی  3( سینهء 

4( اشک مرا چو روی خود دار عزیز اگر تو را 

سروی و چون روان شوی عشق هزار لشکری
مشتری همچو  رخ  زان  شد  آفتاب  رونق 
ثناگری کند  بیش  را  تو  خدایگان  پیش 
گازری ساز  پی‌  از  آفتاب  و  آب  در‌خــورد 

همهء موارد کاملاً در ابیات زیر مصداق پیدا می‌کند؛ به‌جز:45 -
»دل تنگ و قدم تنگ و ره بادیه پر‌سنگ
بیداری مردم همه خواب از پی آن هست

در راه طلب کس به گران‌باری من نیست
در عشق تو خواب از پی بیداری من نیست«

1( بیت دوم با »تا تو را در دیدهء خود دیدم ای نور دو چشم/ همچو چشم خود ندیدم خواب را دیگر به خواب« تناسب مفهومی دارد. 
2( قافیهء اشعار براساس قاعدهء »2« سروده شده است و آرایهء »تضاد، جناس و کنایه« در آن یافت می‌شود.

3( ابیات را می‌توان به دو گونه دسته‌بندی هجایی کرد و همهء اختیارات زبانی در آن یافت می‌شود.
4( در سروده حرف روی »ر« است و یک نوع اختیار وزنی در آن می‌توان یافت.

مفهوم کدام بیت با سایر ابیات تفاوت دارد؟46 -
بود و کنون 1( جان و دل و تن حجاب ره 
2( در رفتن جان از بدن گویند هر نوعی سخن
3( از پیش من آن شوخ چو تعجیل‌کنان رفت
دارم  وداعـــش  روز  عجبی  4( حـــال 

تن دل شد و دل جان شد و جان جانان گشت
من خود به چشم خویشتن دیدم که جانم می‌رود
رفت روان  و  رفت  که جان  برآورد  نعره  دل 
می‌گذرد مــن  ز  او  و  ــان  ج ســر  از  مــن 

مفهوم »نتوان از سر ا وبرد هوای شیرین/ لشکر خسر واگر بر سرف رهاد رود« در کدام بیت آمده است؟47 -
خراب دل  ملک  نکند  غمت  لشکر  1( تا 
2( عاشقان را شکوه‌ای از سختی ایام نیست
3( یک پشت زمین دشمن گر روی به من آرند
فراق درد  بگو  خوبان  خسرو  با  صبا  4( ای 

می‌فرستمت ــوا  ن بــه  ــود  خ عزیز  ــان  ج
را فرهاد  بیستون  کوه  است  موم  مهرهء 
بگردانم روی  گــر  ــزارم  ــی ب تــو  روی  از 
بر دل من کم‌تر از این حبس و این تشویش نیست

مفهوم بیت زیر از کدام بیت دریافت می‌شود؟48 -
رسد آسمان  از  حادثه  سنگ  که  رسد«»گاهی  بلند‌آشیان  مرغ  به  بلا  اوّل 
است ــده  آم سست‌بنیاد  عالم  1( کـــار 
بلند درخــت  شود  شکسته  تندباد  2( ز 
3( در حقیقت شیشهء پرعقرب است این آسمان

4( از کمین چرخ آگه باش کاین زورین‌کمان 

است آمـــده  ــداد  ــی ب پیشه  را  آســمــان 
گیاه پست  گــزنــد  نیابد  ــاد  ب هیچ  ز 
بگذری سلامت  او  گزند  کز  ممکن  نیست 
می‌زند غافل  تیر  می‌گشاید  ناگه  شست 

بیت »بگشود گره ز زلف زر‌تار/ محبوبهء نیلگون عماری« با کدام بیت ارتباط تصویری دارد؟49 -
فشاند ــر  پ لختی  تیزآهنگ  ــرغ  1( مـ
عــمــاری از  لیلی  رخ  چـــون  ــل  2( گـ
تا ز شرم فکندی به چهره زلف سیاه 3( تو 
پدید آمــد  ــن  تــاج خــور روشـ ــو  4( چـ

ــمــود صبح ــن ب ــان  ــشـ زرفـ ــود  ــم ع تـــا 
ــداری ــاجـ تـ ز  ــر  سـ زده  ــرون  ــیـ بـ
گرفت آفتاب  که  برآمد  خلق  ز  فغان 
ــد ــی ــر‌دم ب کــمــان  ــمّ  ــ خ ز  ــده  ــی ــپ س
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مفهوم‌کدام‌ابیات‌یکسان‌است؟‌3- 
الف(‌به‌مصاف‌سرکشان‌در‌چو‌تو‌تیغ‌زن‌نخیزد
پای ز‌ مکا ات‌ تیغ‌ را‌ کند‌ ب(‌سرکشان‌
است ــاری‌ ع هنرها‌ ز‌ سرکش‌ ــرد‌ ج(‌م
بیر ن کشد‌ ستم‌ تیغ‌ ــه‌ ک د(‌هـــر‌

نیاید تاجور‌ تو‌ چو‌ بر‌ خسر ان‌ سریر‌ به‌
خویش خاکستر‌ به‌ نشانند‌ ز د‌ را‌ شعله‌
است ــاری‌ ــرب پ خاصیت‌ ــم‌ خ پشت‌
ــزد‌خــون ــری ــدان‌ب ــ ــم‌ب  ــلــکــش‌ه

4( »ب« و »ج« 3( »الف« و »د«  2( »الف« و »ب«  1( »ب« و »د« 

عبارت‌درست‌در‌رابطه‌با‌موضوع‌»هویت«،‌کدام‌است؟5‌3 
1( هویت فرهنگی افراد در پرتو هویت اجتماعی جهان اجتماعی شکل می گیرد. ـ هر فردی در طول زندگی خود تغییرات 
هویتی بسیاری مانند کم سوادی، فرهیختگی و ... را پشت سر می گذارد بدون آن که بداند همهء آن ها را سپری کرده است. ـ 

تأمین جمعیت مناسب برای جهان های اجتماعی مسئله ای هویتی است.
2( هویت فرهنگی جهان اجتماعی هنگامی محقق می شود که در میان مردم، عقاید و ارزش های مشترکی پدید آید. ـ هویت 
اجتماعی افراد در پرتو هویت فرهنگی جهان اجتماعی شکل می گیرد. ـ برخی ویژگی های هویتی مانند جایگاه فرد در جهان 

اجتماعی که تابع دانایی، توانایی و ... است تغییر می کنند.
3( برخی ویژگی های هویتی مانند جایگاه فرد در جهان اجتماعی که تابع دانایی، توانایی و ... است تغییر نمی کنند. ـ هر جهان 
اجتماعی براساس هویت خود، با طبیعت و بدن آدمی تعامل می کند. ـ بسیاری از ویژگی های هویتی مانند صفات اخلاقی را 

خودمان شکل می دهیم.
و  ـ جامعه شناسان  است.  افراد سازگار  روانی  و  اخلاقی  از هویت  نوع خاصی  با  به هویت خود  بنا  اجتماعی،  4( هر جهان 

روان شناسان دربارهء ابعاد اجتماعی هویت انسان ها بحث می کنند. ـ هویت با نوعی احساس مثبت یا منفی همراه است.
هرگاه‌تعامل‌جهان‌اجتماعی‌با‌جهان‌اجتماعی‌دیگر‌در‌امر‌تجارت،‌موجب‌شود‌با‌گذشت‌زمان‌تغییراتی‌در‌آن‌2‌3 

ایجاد‌شود‌به‌گونه‌ای‌که‌بر‌عقاید‌خود‌پا شاری‌نکند‌ ‌به‌مر ر‌زمان‌به‌عقاید‌ ‌آرمان‌هایش‌پشت‌کند‌ ‌اعضای‌آن‌
مبهوت‌ ‌مقهور‌جهان‌اجتماعی‌دیگر‌شوند،‌طوری‌که‌هویت‌خود‌را‌از‌یاد‌ببرند،‌دچار‌چه‌ ضعیت‌هایی‌شده‌است؟

1( تزلزل فرهنگی ـ خودباختگی فرهنگی ـ تحول هویتی
2( از خودبیگانگی فرهنگی ـ تحولات هویتی ـ تزلزل فرهنگی
3( تحولات هویتی ـ تعارض فرهنگی ـ از خودبیگانگی حقیقی

4( تحولات هویتی ـ خودباختگی فرهنگی ـ از خودبیگانگی تاریخی
به‌ترتیب‌هر‌یک‌از‌عبارت‌های‌زیر‌مربوط‌به‌کدام‌قسمت‌در‌جد ل‌است؟‌3  

حالت‌های‌مختلف‌جامعهء‌جهانی‌‌ رهنگ‌سلطه‌
پیامدها‌ ‌نوع‌چالش‌ها)براساس‌ یژگی‌های‌ رهنگ‌غالب(

تقسیم‌جامعهء‌جهانی‌به‌مرکز‌ ‌پیرامون»ب«
بین‌ رهنگی‌ـ‌تمدنی»ج«

 رهنگ‌غالب‌ یژگی‌های‌مطلوب‌
»الف«یک‌ رهنگ‌جهانی‌را‌داشته‌باشد.

‌انسجام‌جامعهء‌جهانی‌
‌حضور‌ عال‌ رهنگ‌های‌متفا ت‌

در‌جامعهء‌جهانی
1( »ب« ـ »الف« ـ »ج« 
2( »الف« ـ »ب« ـ »ج« 
3( »ج« ـ »ب« ـ »الف« 
4( »ب« ـ »ج« ـ »الف«

هر‌یک‌از‌عبارت‌های‌زیر،‌به‌ترتیب‌با‌کدام‌دیدگاه‌جامعه‌شناسی‌مطابقت‌دارد؟‌3- 
‌بسیاری‌از‌کنش‌های‌عاطفی،‌قابل‌توضیح‌نیستند.‌

‌رکود‌اقتصادی‌باعث‌ا زایش‌بیکاری‌در‌جامعه‌می‌شود.
‌هر‌چه‌همبستگی‌اجتماعی‌میان‌ا راد‌یک‌گر ه‌بیشتر‌باشد،‌انحرا ات‌اجتماعی‌در‌آن‌گر ه‌کاهش‌می‌یابد.
‌نباید‌ رهنگی‌از‌گسترهء‌جغرا یایی‌ ‌محد دهء‌تاریخی‌خود‌ راتر‌ر د‌ ‌بر‌ رهنگ‌دیگری‌اعمال‌سلطه‌کند.

2( تبیینی ـ تبیینی ـ تبیینی ـ انتقادی  1( تبیینی ـ تفسیری ـ تفسیری ـ تبیینی 
4( تفسیری ـ تبیینی ـ تبیینی ـ انتقادی 3( انتقادی ـ تبیینی ـ تفسیری ـ انتقادی
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به‌ترتیب‌کدام‌مورد،‌ ایدهء‌علوم‌اجتماعی‌است‌اما‌ ایدهء‌نظم‌اجتماعی‌نیست؟‌3  
1( دربارهء فرصت ها و محدودیت های فناوری به انسان ها آگاهی داده و تأثیر اجتماعات بر زندگی ما را توضیح می دهد. ـ 

پیش بینی رفتار دیگران را امکان پذیر نموده و باعث می شود اتفاقات غیرمنتظره شما را از همکاری با دیگران باز ندارد.
2( کنش های انسانی و پیامدهای آن را مطالعه می کند و زمینهء فهم متقابل انسان ها و جوامع مختلف از یکدیگر را فراهم 

می سازد. ـ توقعات و انتظارات ما را از دیگران مشخص کرده و امکان مشارکت ما، در زندگی اجتماعی را فراهم می آورد.
3( امکان مشارکت ما، در زندگی اجتماعی را فراهم نموده و فرصت موضع گیری اجتماعی مناسب و صحیح را برای دانشمندان 
فراهم می آورند. ـ دربارهء فرصت ها و محدودیت های فناوری به انسان ها آگاهی داده و تأثیر اجتماعات بر زندگی ما را توضیح می دهد.

4( ظرفیت داوری دربارهء علوم طبیعی و فناوری حاصل از آن را دارد و به شیوهء صحیح استفاده کردن از طبیعت و علوم طبیعی کمک 
می کند. ـ زمینهء فهم متقابل انسان ها و جوامع مختلف از یکدیگر را فراهم نموده و به افزایش همدلی انسان ها کمک می نماید.

نظم‌‌3   »مطالعهء‌ ارزش‌ها«،‌ دربارهء‌ دا ری‌ قلمدادشدن‌ »غیرعلمی‌ ترتیب‌ به‌ جامعه‌شناسی‌ ر یکردهای‌ با‌ رابطه‌ در‌
اجتماعی«‌ ‌»مطالعهء‌نابرابری‌اجتماعی«‌مبیّن‌چیست؟

1( ویژگی جامعه شناسی تفسیری ـ روش جامعه شناسی انتقادی ـ ویژگی جامعه شناسی تبیینی
2( نقطهء قوت جامعه شناسی تبیینی ـ هدف جامعه شناسی تبیینی ـ نقطهء قوت جامعه شناسی تفسیری

3( غلبهء رویکرد تبیینی در جامعه شناسی ـ نقطهء قوت جامعه شناسی تبیینی ـ نقطهء قوت جامعه شناسی انتقادی
4( غلبهء رویکرد تبیینی در جامعه شناسی ـ ویژگی جامعه شناسی تفسیری ـ ویژگی جامعه شناسی تبیینی

عبارت‌درست‌در‌رابطه‌با‌موضوع‌» رهنگ«‌کدام‌است؟‌3  
1( هر رسم و سنتی درون فرهنگ خود، معنا و کارکردی دارد. ـ هویت فرهنگی جوامع اسلامی، در دیدگاه مستشرقان، 
سکولار و دنیوی است. ـ هر چه حاملان و عاملان یک فرهنگ و معانی آن بیشتر باشند، آن فرهنگ بسط بیشتری می یابد.

2( فرهنگ، شیوهء زندگی اجتماعی انسان ها را شکل می دهد. ـ فرهنگ ها متنوع اند و این تنوع به عقاید و هنجارهای آن 
برمی گردد. ـ فرهنگ قرون وسطی، شناخت از راه عقل و تجربه را پذیرفته بود.

جامعه،  و  فرهنگ  ـ  است.  استکبار  و  فرهنگ های سلطه  ویژگی  عمل خود،  و  اراده  براساس  آینده  در ساختن  ناتوانی   )3
پدیده های اجتماعی کلان هستند. ـ مقایسه و ارزیابی فرهنگ و داوری عقلانی و علمی آن ها ناممکن است.

4( از نظر جامعه شناسان، می توان فرهنگ دیگران را براساس فرهنگ خود ارزیابی کرد. ـ محکوم بودن به سرنوشتی محتوم، 
ویژگی فرهنگ های سلطه و استکبار است. ـ فرهنگ از طریق وراثت از نسلی به نسل دیگر منتقل نمی شود.

کدام‌یک‌انتقاد‌ ارد‌بر‌جامعه‌شناسی‌تبیینی‌است؟‌3  
و  ارزش بودن مهربانی  ـ  از سایر موجودات دانسته می شود.  یک موجود طبیعی پیچیده تر  این دیدگاه، صرفاً  انسان در   )1

فداکاری و ... قابل  فهم نیست. ـ بر توانایی و خلاقیت افراد در ساختن جهان اجتماعی تأکید می کنند.
2( می خواست انسان را بر جامعه مسلط کند اما او را مغلوب جامعه ساخت. ـ اغلب معنای کنش و آن چه درون انسان می گذرد 

را نادیده می گیرد. ـ بیشتر مطالعات آن به توصیف خصوصیات و رفتارهای قابل مشاهده محدود می شوند.
3( با یکسان دانستن نظم اجتماعی و نظم طبیعی، اراده و خلاقیت انسان ها را نادیده می گیرد. ـ آگاهی و معناداری را مهم ترین 

ویژگی کنش اجتماعی می دانند. ـ تمام معانی و ارزش ها ساخته و پرداختهء اراده های افراد، گروه ها و فرهنگ ها است.
4( در جامعه شناسی تبیینی، ضد ارزش  بودن کینه توزی و خودخواهی قابل مشاهده و فهم نیست. ـ به ساختارهای اجتماعی و 
تأثیر این ساختارها بر زندگی افراد کم توجهی می شود. ـ ملاک و معیاری برای ارزیابی نظام های سیاسی و ارزش ها ارائه نمی کند.

پاست‌پرسش‌های‌زیر‌به‌ترتیب‌کدام‌است؟9‌3 
‌از‌نظر‌ارسطو،‌حکومت‌دموکراسی‌از‌چه‌نظر‌با‌جمهوری‌تفا ت‌دارد؟

‌در‌دسته‌بندی‌ ارابی‌از‌انواع‌حکومت‌ها،‌کدام‌یک‌در‌اثر‌انحراف‌عملی‌از‌مدینهء‌ اضله‌به‌ جود‌می‌آید؟
‌ابوریحان‌بیر نی،‌با‌استفاده‌از‌چه‌ر شی،‌ رهنگ‌جامعهء‌هند‌را‌توصیف‌کرد؟

‌به‌کارگیری‌اصطلاح‌»قفس‌آهنین«‌توسط‌ماکس‌‌ بر،‌برای‌بیان‌چه‌موضوعی‌بود؟
1( روش تصمیم گیری ـ فاسقه ـ تجربی و تفهمی ـ نادیده گرفتن نیازهای واقعی انسان ها به واسطهء سلطهء نظم اجتماعی

2( روش تصمیم گیری ـ فاسقه ـ حسی و تجربی ـ نادیده گرفتن معنای کنش و پرداختن به خصوصیات قابل مشاهده
3( تعداد حاکمان ـ ضاله ـ عقلی و انتقادی ـ ضرورت فهم معنای کنش و ناکارآمدبودن روش های تجربی

4( کمیّت افراد ـ ضاله ـ عقلی و تفهمی ـ ارزش زدایی از کنش های اجتماعی
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در‌بین‌عبارت‌های‌زیر،‌کدام‌موارد‌نادرست‌است؟‌3- 
الف(‌قدرت،‌مجموعهء‌ر ش‌هایی‌است‌که‌هر‌ احد‌اجتماعی‌برای‌تحقق‌اهداف‌جمعی‌به‌کار‌می‌گیرد.‌

ب(‌در‌زندگی‌ما‌انسان‌ها،‌نظم‌های‌پنهان‌ ‌شگفت‌انگیزی‌ جود‌دارد‌که‌با‌هنر‌آشنایی‌زدایی‌از‌امر‌نامأنوس‌می‌توان‌
آن‌ها‌را‌کشف‌کرد.

ج(‌ یژگی‌ عالیت‌رقابت‌آمیز‌اصلاحی،‌تغییر‌ساختار‌سیاسی‌است.‌
د(‌مطالعات‌تبیینی‌نشان‌داده‌اند‌که‌میان‌عواملی‌مانند‌خواب،‌تأهل،‌هیجان‌ ‌...‌با‌اعتیاد‌به‌اینترنت‌ ‌بازی‌های‌

رایانه‌ای‌رابطه‌ جود‌دارد.
2( »د« ـ »الف« ـ »ب« 1( »ج« ـ »د« ـ »ب«  
4( »الف« ـ »د« ـ »ج« 3( »الف« ـ »ب« ـ »ج«  

لیبرال‌5‌3  نظام‌ »برای‌ می‌داد.«،‌ اهمیت‌ منابع‌ اعتبار‌ به‌ علمی،‌ پژ هش‌های‌ »در‌ اندیشمندان،‌ از‌ کدام‌یک‌ ترتیب‌ به‌
دموکراسی،‌جایگزین‌بهتر‌ ‌مناسب‌تری‌را‌قابل‌تصور‌نمی‌دانست.«،‌»از‌نظر‌ ی،‌جامعه‌شناس‌نمی‌تواند‌دربارهء‌آرمان‌ها‌
 ‌ارزش‌ها‌که‌پدیده‌های‌نامحسوس‌ ‌غیرتجربی‌اند،‌دا ری‌علمی‌کند.«‌ ‌»از‌دیدگاه‌ا ،‌جنگ‌در‌ رهنگ‌جامعهء‌جدید‌

غرب‌امری‌ذاتی‌نیست«؟
1( ابن خلدون ـ اگوست کنت ـ ویلهلم دیلتای ـ مارکس

2( ابوریحان بیرونی ـ فوکویاما ـ ماکس وبر ـ اگوست کنت
3( ابوریحان بیرونی ـ ارسطو ـ ماکس وبر ـ اگوست کنت

4( علامه طباطبایی ـ مارکس ـ اگوست کنت ـ هانتینگتون
به‌ترتیب‌پاست‌سؤال‌های‌زیر‌چیست؟‌2‌3 

‌منظور‌از‌پویا‌بودن‌نظام‌اجتماعی‌چیست؟‌
‌ جود‌تعاریف‌متفا ت‌از‌دانش‌علمی‌در‌جهان‌های‌اجتماعی‌مختلف‌بر‌چه‌اساسی‌شکل‌می‌گیرد؟

‌اخراج‌ ‌کشتار‌مسلمانان‌میانمار‌موسوم‌به‌ر هینگیا،‌نتیجهء‌چه‌سیاستی‌بود؟
‌در‌ رایند‌تکوین‌نظام‌نوین‌جهانی،‌د لت‌های‌سکولار‌غربی،‌در‌ابتدا‌با‌چه‌هد ی‌حرکت‌های‌پر تستانی‌را‌به‌

خدمت‌گر تند؟
تغییر کنند. ـ ذخیرهء دانشی  اما بخش های مختلف آن نمی توانند  ایجاد کند  تغییر  اجتماعی در محیط می تواند  نظام   )1

متفاوت ـ همانندسازی ـ اختلال فرهنگ عمومی جوامع غیرغربی
2( نظام اجتماعی می تواند در خود تغییراتی به وجود آورد، اما در محیط نمی تواند تغییراتی ایجاد کند. ـ رویکرد جوامع به 

دانش عمومی ـ تکثرگرا ـ گسترش جهانی قدرت خود
3( چگونگی رابطه و پیوند میان پدیده های اجتماعی مختلف را بیان می کند. ـ چگونگی ارتباط میان دانش عمومی و علمی ـ 

سیاست هویت ـ تأثیر بر نخبگان سیاسی
4( بخش های مختلف آن بر یکدیگر اثر می گذارند و از یکدیگر اثر می پذیرند. ـ هویت فرهنگی جوامع ـ همانندسازی ـ حذف 

قدرت کلیسا و ایجاد سیاست سکولار
هر‌یک‌از‌عبارت‌های‌زیر‌به‌ترتیب،‌مبیّن‌کدام‌د ران،‌جامعه،‌ رهنگ‌ ‌...‌است؟‌3  

‌سلطه‌بر‌طبیعت،‌ثبات‌ ‌ر اه‌از‌ارزش‌های‌مهم‌آن‌به‌شمار‌می‌ر د.‌
‌گمان‌می‌کنند‌ قط‌آنان‌خوشبخت،‌پیر ز‌ ‌مورد‌رشک‌دیگران‌اند.

‌ا راد،‌مسائل‌سیاسی،‌اقتصادی‌ ‌اجتماعی‌را‌براساس‌علاقه‌های‌ رهنگی‌ ‌هویتی‌خود‌پی‌می‌گیرند.
‌ر ابط‌اقتصادی،‌سیاسی،‌نظامی‌ ‌ رهنگی‌بین‌کشورهای‌مختلف‌با‌حاکمیت‌های‌متفا ت‌برقرار‌بود.

1( لیبرال دموکراسی ـ جامعهء تغلّب ـ دورهء پسامدرن ـ جامعهء جهانی قبل از ظهور غرب جدید
2( لیبرال دموکراسی ـ فرهنگ سلطه ـ همانندسازی ـ جامعهء جهانی قبل از ظهور غرب جدید

3( دموکراسی ـ فرهنگ جبرگرا ـ دورهء مدرن ـ دولت ملت ها در نظام جهانی جدید
4( جمهوری ـ صهیونیسم ـ دورهء پسامدرن ـ جامعهء جهانی جدید
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هر‌یک‌از‌عبارت‌های‌زیر‌با‌چه‌موضوعی‌ارتباط‌دارند؟‌3- 
‌ راهم‌آ ردن‌زمینهء‌نفوذ‌سلطه‌گران‌

‌آسیب‌های‌اجتماعی‌مانند‌حاشیه‌نشینی‌ ‌ قر
‌تعریف‌هویت‌با‌ظهور‌جهان‌متجدد‌با‌توجه‌به‌تاریت،‌جغرا یا‌ ‌نژاد‌

‌گر تار‌شدن‌ طرت‌آدمی‌به‌اضطراب‌ ‌تشویش‌ ‌در‌نهایت‌سر‌بر‌عصیان‌ ‌اعتراض‌برداشتن
1( تفکر سلطه گرایانه ـ چالش فقر و غنا ـ ناسیونالیسم ـ دچار از خودبیگانگی تاریخی  شدن

2( عملکرد فرهنگ های جبرگرایانه ـ بحران زیست محیطی ـ لیبرالیسم ـ دچار خودباختگی  شدن
3( ویژگی فرهنگ جبرگرا ـ بحران زیست محیطی ـ ناسیونالیسم ـ ابتلا به از خودبیگانگی حقیقی

4( ویژگی فرهنگ استکباری ـ بحران اقتصادی ـ شکل گیری دولت ملت ها ـ مبتلا شدن به تزلزل فرهنگی
به‌ترتیب‌پاست‌هر‌یک‌از‌عبارت‌های‌زیر‌کدام‌است؟‌3  

‌به‌کدام‌ر ند،‌ز ال‌عقلانیت‌ذاتی‌گفته‌می‌شود؟‌
‌چه‌چیزی‌موجب‌ظاهر‌شدن‌حقوق‌ ‌تکالیف‌ا راد‌می‌شود؟

‌چه‌چیزی‌زمینهء‌ر نق‌ ‌غلبهء‌ر یکرد‌تفسیری‌را‌ راهم‌آ رد؟
‌کشورهای‌غربی‌در‌نخستین‌نظریه‌پردازی‌های‌خود،‌چه‌چیزی‌را‌به‌شکل‌گیری‌نظم‌نوین‌جهانی‌بر‌مدار‌یک‌قطب‌

 احد‌معنا‌می‌کردند؟
1( به رشد علوم تجربی و فناوری حاصل از آن گفته می شود. ـ آرمان ها و ارزش های فرهنگی ـ تردید در قوانین همه جایی و 

همیشگی ـ پیدایش انقلاب اسلامی
2( غیرعلمی دانستن علومی که از روش های تجربی استفاده کنند. ـ هنجارها و نمادها ـ قرار گرفتن تبیین در حاشیهء تفسیر ـ 

نظریهء پایان تاریخ فوکویاما
3( به از دست رفتن امکان ارزیابی ارزش ها و آرمان های بشری گفته می شود. ـ بایدها و نبایدهای جهان اجتماعی ـ عبور از 

ظاهر پدیده های اجتماعی برای فهم زندگی اجتماعی ـ تمدن اسلامی
4( داوری در علوم وحیانی و عقلانی، به تمایلات افراد و گروه های متفرق سپرده شود. ـ فرصت ها و محدودیت های جهان 

اجتماعی ـ تردید در باور تعیین مرز علم و غیر علم توسط تبیین تجربی ـ فروپاشی بلوک شرق

هر‌کدام‌از‌موارد‌زیر،‌به‌ترتیب،‌به‌کدام‌هدف‌علم‌ر ان‌شناسی‌اشاره‌دارد؟‌‌3  
‌استفاده‌از‌ر ش‌ها‌ ‌ نون‌تقویت‌حا ظه‌

‌ یژگی‌های‌حا ظهء‌‌کاری‌در‌نظام‌شناختی‌انسان
‌برآ رد‌عملکرد‌حا ظه،‌یک‌هفته‌پس‌از‌به‌خاطر‌سپردن‌مطالب

‌علل‌ راموشی‌مطالب‌درسی‌در‌جلسهء‌آزمون
2( تبیین ـ مشاهده ـ کنترل ـ توصیف 1( تبیین ـ توصیف ـ کنترل ـ تبیین 

4( کنترل ـ توصیف ـ پیش بینی ـ تبیین 3( کنترل ـ مشاهده ـ پیش بینی ـ تبیین 
مینا‌یک‌ماه‌دیگر‌ ‌5ساله‌می‌شود.‌درستی‌یا‌نادرستی‌هر‌یک‌از‌ یژگی‌های‌زیر‌درخصوص‌ا ‌به‌ترتیب‌کدام‌است؟‌3  

‌از‌لحاظ‌هیجانی‌با‌ثبات‌ ‌دارای‌خودکنترلی‌زیاد‌است.‌
‌از‌ اقعیت‌های‌عینی‌ ‌آشکار‌ راتر‌ر ته‌ ‌به‌احتمالات‌ کر‌می‌کند.
‌نسبت‌به‌گذشته،‌زمان‌کم‌تری‌را‌با‌همسالان‌خود‌سپری‌می‌کند.

‌دیدگاه‌ اقع‌بینانه‌ای‌در‌مورد‌توانایی‌های‌خود‌دارد.
1( درست ـ درست ـ درست ـ درست

2( درست ـ نادرست ـ درست ـ نادرست
3( نادرست ـ نادرست ـ نادرست ـ درست
4( نادرست ـ درست ـ نادرست ـ نادرست
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درستی‌ ‌نادرستی‌عبارت‌های‌زیر،‌در‌رابطه‌با‌د رهء‌کودکی‌ا ل،‌کدام‌است؟‌3  
‌از‌بین‌د ‌خوراکی‌با‌مقدار‌یکسان،‌خوراکی‌که‌ظاهراً‌حجم‌بیشتری‌دارد‌را‌انتخاب‌می‌کنند.

‌در‌تشخیص‌اخلاقی‌بودن‌یک‌عمل،‌به‌قصد‌ ‌نیت‌ا راد‌توجه‌می‌کنند.
‌براساس‌ یژگی‌های‌کیفی‌به‌دریا ت‌ ‌ هم‌محرک‌ها‌می‌پردازند.

‌علاقه‌مندند‌در‌کنار‌همسالان‌باشند‌ ‌گر هی‌بازی‌کنند.
2( نادرست ـ نادرست ـ درست ـ درست 1( درست ـ درست ـ درست ـ نادرست 
4( نادرست ـ درست ـ نادرست ـ درست 3( درست ـ نادرست ـ نادرست ـ نادرست 

آرمان‌قرار‌است‌در‌یک‌مطالعهء‌آزمایشی‌شرکت‌کند‌که‌در‌آن‌شدت‌هیچ‌یک‌از‌محرک‌های‌حسی‌به‌اندازه‌ای‌9‌3 
نیست‌که‌بتواند‌حواس‌پنج‌گانهء‌ا ‌را‌تحریک‌کند.‌کدام‌مورد‌در‌خصوص‌تجربهء‌آرمان‌از‌این‌شرایط‌درست‌است؟

1( این شرایط باعث ایجاد احساس عاطفی آزاردهنده در او می شود.
2( به راحتی می تواند این شرایط را برای ساعات طولانی تجربه کند.

3( بعد از طی چند ساعت، این شرایط برای او یکنواخت و عادی می شود.
4( شیوهء ارائهء محرک ها باعث می شود که نسبت به شرایط، خوگیری پیدا کند.

درستی‌ ‌نادرستی‌هر‌یک‌از‌عبارت‌های‌زیر،‌به‌ترتیب‌کدام‌است؟‌3- 
‌از‌بین‌محرک‌های‌محیطی‌مختلف،‌محرک‌هایی‌که‌به‌طور‌مدا م‌ ‌پیوسته‌ارائه‌می‌شوند،‌بیشتر‌انتخاب‌می‌شوند.‌

‌در‌ عالیت‌های‌هد مند‌که‌دارای‌اهمیت‌بالایی‌برای‌ رد‌هستند،‌شکل‌گیری‌خوگیری‌کم‌تری‌است.
‌انگیختگی‌ذهنی‌باعث‌ایجاد‌توجه‌مستمر‌ ‌باثبات‌در‌انجام‌ عالیت‌می‌شود.

‌تمرکز‌بر‌محرک‌هایی‌که‌دارای‌ یژگی‌های‌متنوع‌ ‌متغیر‌هستند،‌دشوارتر‌است.
1( درست ـ نادرست ـ درست ـ درست

2( نادرست ـ درست ـ درست ـ نادرست
3( نادرست ـ درست ـ نادرست ـ نادرست
4( درست ـ نادرست ـ نادرست ـ درست

هر‌یک‌از‌موارد‌زیر،‌به‌ترتیب،‌بیانگر‌کدام‌مورد‌است؟5‌3 
‌از‌دلایل‌اصلی‌ناتوانی‌در‌یادآ ری‌اطلاعات‌ذخیره‌شده‌در‌حا ظهء‌کوتاه‌مدت‌است.

‌حا ظه‌ای‌با‌ظر یت‌نامحد د‌که‌در‌آن‌اطلاعات‌به‌صورت‌شنیداری‌ ‌دیداری‌رمزگردانی‌می‌شوند.
‌یادآ ری‌اشتباه‌ر یداد‌شخصی‌که‌اصلاً‌رخ‌نداده‌است.

‌یکی‌از‌ر ش‌های‌بهسازی‌حا ظه،‌استفاده‌از‌اینفوگراف‌)متن‌تصویری(‌است.
1( گذشت زمان ـ حسی ـ حذف کردن ـ مطالعهء چندحسی

2( عدم رمزگردانی ـ بلندمدت ـ اضافه کردن ـ ساماندهی مطالب
3( تداخل اطلاعات ـ کوتاه مدت ـ حذف کردن ـ ساماندهی مطالب

4( جایگزینی اطلاعات جدید ـ حسی ـ اضافه کردن ـ مطالعهء چندحسی
هر‌کدام‌از‌ عالیت‌های‌زیر،‌با‌کدام‌نوع‌حا ظه‌مرتبط‌است؟2‌3 

‌تمرکز‌ر ی‌موضوع‌ ‌طراحی‌جملات‌مناسب‌در‌ذهن،‌برای‌نوشتن‌انشا
‌حفظ‌شعر‌برای‌شرکت‌در‌مسابقهء‌مشاعره

‌توجه‌به‌پیش‌ رض‌ها‌ ‌ رمول‌های‌مرتبط‌در‌جریان‌حل‌یک‌مسئله
‌یادگیری‌ ‌حفظ‌مطالب‌درسی‌برای‌شرکت‌در‌کنکور‌

‌به‌خاطر‌آ ردن‌نام‌معلم‌کلاس‌ا ل‌دبستان
1( کاری ـ معنایی ـ بلندمدت ـ کاری ـ بلندمدت
2( کاری ـ بلندمدت ـ کاری ـ معنایی ـ بلندمدت

3( کوتاه مدت ـ کاری ـ بلندمدت ـ کاری ـ رویدادی
4( کوتاه مدت ـ رویدادی ـ کوتاه مدت ـ بلندمدت ـ رویدادی
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عر ان‌درگیر‌حل‌یک‌مسئله‌است،‌کدام‌مورد‌درخصوص‌ا ‌درست‌است؟‌3  
1( محدودیتی از لحاظ توانایی و امکانات در حل مسئله ندارد، اما باید آن ها را به دقت شناسایی کند.

2( در صورتی که نتواند مسئله را حل کند، دچار حالت عاطفی ناخوشایند تعارض و به دنبال آن پرخاشگری می شود.
3( یادگیری هایی که از حل مسئله های گذشته کسب کرده است را می تواند به موقعیت حل مسئلهء فعلی تعمیم دهد.

4( با استفاده از روش های حل مسئلهء اکتشافی که براساس قواعد منطقی و شرایط واقعی است، می تواند راه  حل مناسب را پیدا کند.
در‌صورتی‌که‌یک‌مسئله‌ اقد‌ یژگی‌های‌زیر‌باشد،‌به‌ترتیب‌چه‌پیامدهایی‌حاصل‌می‌شود؟‌3- 

‌تحت‌کنترل‌‌بودن
‌مشخص‌بودن‌موقعیت‌مبدأ

‌هد مندی
‌شناسایی‌توانایی‌های‌ ردی

1( احتمال کم انتخاب راه  حل های مناسب ـ عدم شناسایی موانع احتمالی ـ درک ناقص از مسئله ـ استفاده از راه  حل های غیرمنطقی
2( عدم آگاهی به روند حل مسئله ـ عدم شناسایی توانمندی ها ـ عدم انتخاب راه  حل های منطقی ـ عدم شناسایی موانع احتمالی
3( احتمال کم انتخاب راه  حل مناسب ـ عدم شناسایی توانمندی ها ـ درک ناقص از مسئله ـ عدم شناسایی موانع احتمالی
4( عدم درگیری با مسئله ـ عدم شناسایی موانع احتمالی ـ ناتوانی در انتخاب راه  حل های منطقی ـ استفاده از روش های غیرمنطقی

مهیار‌در‌نظر‌دارد‌تا‌در‌دانشگاه،‌رشتهء‌حقوق‌را‌برای‌تحصیل‌انتخاب‌کند.‌هر‌کدام‌از‌موارد‌زیر،‌به‌ترتیب‌مربوط‌‌3  
به‌کدام‌مرحلهء‌تصمیم‌گیری‌است؟

‌شناسایی‌رشته‌های‌تحصیلی‌علوم‌انسانی‌در‌دانشگاه‌ها
‌انتخاب‌رشتهء‌تحصیلی‌حقوق

‌بررسی‌ یژگی‌های‌رشته‌های‌تحصیلی‌از‌نظر‌نوع‌دانشگاه،‌بازار‌کار،‌محتوای‌در س‌ ‌...
‌بررسی‌میزان‌رضایت‌از‌تحصیل‌در‌رشتهء‌حقوق‌ ‌نمرات‌درسی‌ا ‌در‌دانشگاه

2( اول ـ چهارم ـ پنجم ـ ششم 1( دوم ـ چهارم ـ سوم ـ هفتم  
4( اول ـ پنجم ـ سوم ـ ششم 3( دوم ـ پنجم ـ سوم ـ هفتم  

هر‌کدام‌از‌موارد‌زیر،‌به‌ترتیب‌با‌کدام‌مورد،‌همخوانی‌بیشتری‌دارد؟‌3  
‌توجه‌به‌همهء‌راه‌های‌احتمالی‌رسیدن‌به‌هدف

‌انتخاب‌مناسب‌ترین‌راه‌رسیدن‌به‌هدف
‌یا تن‌تنها‌راهکار‌برای‌نیل‌به‌هدف

‌توجه‌به‌موضوع‌انتخاب‌بین‌راه‌های‌موجود
1( تصمیم گیری ـ تصمیم گیری ـ حل مسئله ـ تصمیم گیری

2( تصمیم گیری ـ حل مسئله ـ تصمیم گیری ـ حل مسئله
3( حل مسئله ـ حل مسئله ـ تصمیم گیری ـ تصمیم گیری

4( حل مسئله ـ تصمیم گیری ـ حل مسئله ـ حل مسئله
هر‌کدام‌از‌موارد‌زیر،‌به‌ترتیب‌با‌کدام‌مورد‌همخوانی‌بیشتری‌دارد؟‌3  

‌می‌خواهم‌در‌آینده‌ کیل‌بشوم،‌برای‌همین‌خوب‌درس‌می‌خوانم.
‌از‌آن‌جا‌که‌به‌یادگیری‌مطالب‌علمی‌علاقه‌مندم،‌در‌مدرسه‌نمرات‌بالایی‌می‌گیرم.
‌چون‌د ست‌دارم‌در‌آینده‌طلاساز‌شوم،‌درس‌خواندن‌برایم‌چندان‌اهمیتی‌ندارد.

‌من‌استعداد‌ریاضی‌ندارم‌ ‌هر‌قدر‌هم‌تلاش‌کنم‌آن‌را‌یاد‌نمی‌گیرم.
1( انجام کار برای دستیابی به هدف ـ اجتناب از بیراهه رفتن ـ هدفمندی ـ اسناد به عوامل قابل کنترل

2( انجام کار برای دستیابی به هدف ـ انگیزهء درونی ـ هدفمندی ـ اسناد به عوامل غیر قابل کنترل
3( هدفمندی ـ انجام کار بر مبنای علاقهء شخصی ـ نداشتن هدف ـ اسناد به عوامل درونی

4( اجتناب از بیراهه رفتن ـ انگیزهء درونی ـ ناهماهنگی شناختی ـ اسناد به عوامل درونی
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دانش‌آموزی‌که‌معتقد‌است‌درسش‌خیلی‌خوب‌است،‌ لی‌در‌درس‌ریاضی‌عملکرد‌خوبی‌ندارد،‌در‌توجیه‌می‌گوید:‌‌3  
ریاضی‌در‌زندگی‌ اقعی‌کاربردی‌نداشته‌ ‌چندان‌مهم‌نیست.‌توجیه‌این‌دانش‌آموز‌با‌کدام‌یک‌از‌موارد‌زیر‌مرتبط‌است؟

1( برای از بین بردن ناهماهنگی شناختی، فرد رفتارش را تغییر می دهد تا با نگرشش هماهنگ شود.
2( ارزیابی فرد متأثر از عوامل محیطی است که در آن قرار دارد و بسته به آن، رفتار خود را تغییر می دهد.

3( می تواند با فراخوانی موارد مثبت پیرامون رفتار خود، رفتارهای متناقض را کنترل کرده و به سازگاری برسد.
4( برای از بین بردن تنش ناشی از ناهماهنگی شناختی، از دلایلی استفاده می کند تا رفتار و شناختش را با هم سازگار کند.

با‌توجه‌به‌پرسش‌نامهء‌سبک‌زندگی،‌پاست‌»هرگز«‌به‌کدام‌یک‌از‌موارد‌زیر،‌نشان‌دهندهء‌آسیب‌پذیربودن‌سلامت‌9‌3 
ر ان‌ رد‌است؟

الف(‌حداقل‌چهار‌شب‌در‌هفته،‌7ـ‌8ساعت‌می‌خوابم.‌
ب(‌از‌مواد‌نیر زا‌استفاده‌می‌کنم.‌

ج(‌ قتی‌عصبانی‌هستم،‌احساسات‌خود‌را‌پنهان‌می‌کنم.
د(‌اغلب‌ر زها‌به‌پیاده‌ر ی‌ر ته‌ ‌ رزش‌می‌کنم.‌

ه(‌ترجیح‌می‌دهم‌مشکلات‌زندگی‌ام‌را‌برای‌کسی‌بازگو‌نکنم.
2( »ج« و »ه« 1( »ب« و »ه«  

4( »الف« و »ج« 3( »الف« و »د«  
درستی‌ ‌نادرستی‌هر‌یک‌از‌عبارت‌های‌زیر،‌به‌ترتیب‌کدام‌است؟‌3- 

‌مجموعه‌الگوهای‌ر تاری‌ ‌شناختی‌که‌ رد‌معمولاً‌در‌برنامهء‌زندگی‌خود‌استفاده‌می‌کند،‌در‌تعیین‌جایگاه‌ا ‌در‌
پیوستار‌سلامتی‌نقش‌مهمی‌دارد.

‌ شار‌ر انی،‌نتیجهء‌سازگاری‌)تعادل(‌ادراک‌شده‌بین‌الزامات‌یک‌موقعیت‌ ‌توانایی‌های‌ رد‌است.
‌ا رادی‌که‌از‌مقابله‌های‌سازگارانه‌استفاده‌می‌کنند‌با‌ شار‌ر انی‌منفی‌مواجه‌نمی‌شوند.

‌نداشتن‌تمرکز‌از‌علائم‌شناختی‌در‌هر‌نوع‌تجربهء‌ شار‌ر انی‌است.
1( درست ـ نادرست ـ نادرست ـ نادرست
2( نادرست ـ درست ـ نادرست ـ درست
3( درست ـ نادرست ـ درست ـ نادرست
4( نادرست ـ درست ـ درست ـ درست
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کُد کنترل

آزمون اختصاصی )سراسری( ورودی دانشگاه‌ها و مؤسسات آموزش عالی نوبت دوم ـ تیرماه سال 1402

گروه آزمایشی علوم انسانی

استفاده از ماشین حساب ممنوع می‌باشد.این آزمون نمره منفی دارد.

اگر دانشگاه اصلاح شود مملکت اصلاح می‌شود.
امام خمینی )ره(
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ملاحظات زمان پاسخگویی تا شماره از شماره تعداد سؤال مواد امتحانی ردیف

80 سؤال
75 دقیقه

20 دقیقه 100 81 20 زبان عربی 1

20 دقیقه 113 101 13 تاریخ 2
125 114 12 جغرافیا 3

20 دقیقه 145 126 20 فلسفه و منطق 4
15 دقیقه 160 146 15 اقتصاد 5

9
دفترچه شماره: 

2

آزمون شماره: 

سراسری 1402
نوبت دوم ـ داخل
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*‌دا طلب‌گرامی,‌عدم‌درج‌مشخصات‌ ‌امضا‌در‌مندرجات‌جد ل‌زیر،‌به‌منزلهء‌عدم‌حضور‌شما‌در‌جلسهء‌آزمون‌است.

اینجانب‌...............................‌با‌شمارهء‌دا طلبی‌................................‌با‌آگاهی‌کامل،‌یکسان‌بودن‌شمارهء‌صندلی‌خود‌را‌
با‌شمارهء‌دا طلبی‌مندرج‌در‌بالای‌کارت‌ ر د‌به‌جلسه،‌بالای‌پاست‌نامه‌ ‌د ترچهء‌سؤالات،‌نوع‌ ‌کد‌کنترل‌درج‌شده‌

بر‌ر ی‌د ترچهء‌سؤالات‌تأیید‌می‌نمایم.

 عیّن الأنسب للجواب عن الترجمة أو المفھوم مِن أو إلی العربیة‌)5 ‌ـ‌9 ):

 5‌3:＀ِنا و تَقبَّل دُعاء لاةِ و مِن ذُریّتي، ربَّ ！ربِّ اجعَلني مُقیمَ الصَّ
1( پروردگارا مرا و زاد و رودم را از بر پا کنندگان نماز بگردان، خدایا، و دعاهایمان را بپذیر!

2( خداوندا مرا اقامه کنندهء نماز قرار بده و نیز نسل مرا، و پروردگارا، دعاهای مرا پذیرا باش!
3( ای خدای من مرا و نیز فرزندانم را نمازگزار قرار بده، و ای خدای من، دعایمان را استجابت کن!

4( ای پروردگار من مرا و فرزندانم را اقامه کنندهء نماز قرار بده، ای پروردگارِ ما، و دعای مرا قبول کن!
م غَیرَه علی نَفسھ !«:2‌3  ه علی الکذب حَیث یَنفعھ ؛ و ألاّ یکونَ حدیثھُ أکثَر مِن عَملھ؛ و یُقدِّ »فَضلُ الإنِسان بأن یُؤثِر الصّدقَ حَیث یَضرُّ

1( فضل انسان به این است که صداقت را بر دروغ مقدّم دارد حتی در جایی که راستگویی به ضررش و دروغگویی به نفعش 
باشد؛ و شایسته نیست سخن او بیش از عملش باشد؛ و دیگری را بر خود ترجیح دهد!

2( برتری انسان به این است که راستگویی را در جایی که به او زیان می رساند بر دروغ در جایی که برای او سود دارد ترجیح 
دهد؛ و این که گفتار او بیش از عملش نباشد؛ و دیگری را بر خود مقدّم بدارد!

3( بلندمرتبه بودن در انسان به ترجیح دادن صداقت آن جا که به ضرر اوست بر دروغ آن جا که به نفع اوست می باشد؛ در نتیجه 
کلامش بیش از عملش نبوده؛ و دیگری را بر خود مقدّم می دارد!

4( بزرگی آدمی به مقدّم دانستن راستگویی هر جا به زیان اوست بر دروغگویی هر جا به سود او است می باشد؛ و نباید بیشتر 
از کارکردنش حرف بزند؛ و دیگری را بر خویشتن ترجیح بدهد!

»قد تَجري کلماتٌ علی ألسُنِنا و أقلامنا و لَھا مَعانٍ مفیدة و جمیلة ولکن لا نعمل بھا، فلا تقدر أن تُساعدنا في الحیاة !«:‌3  
1( قطعاً کلماتی بر زبان ها و قلم هایمان جاری می شوند که با وجود مفاهیم سودمند و زیبا به آن ها عمل نمی کنیم، لذا قادر 

نیستند ما را در زندگی مان یاری کنند!
2( گاه کلماتی را بر زبان ها و قلم های خود جاری می سازیم که مفاهیمی مفید و زیبا دارند، با این حال در زندگی نمی توانند 

ما را کمک کنند، زیرا به آن ها عمل نمی کنیم!
3( گاهی کلماتی بر زبان ها و قلم هایمان جاری می شوند که معانی مفید و زیبایی دارند ولی به آن ها عمل نمی کنیم، لذا 

نمی توانند در زندگی به ما کمک کنند!
4( بی شک کلماتی را که بر زبان ها و قلم های خود جاری می کنیم معنی های سودمند و زیبایی دارند، امّا بدان عمل نمی کنیم، 

لذا نمی توانیم در زندگی از آن ها یاری بخواهیم!
دق في العمل«:‌3-  غر؛ و یا أبي !‌أنتَ مَن یَدعوني إلی الصِّ ور في قلبي و روحي مُنذ الصِّ  ! أنتِ نفس الرّسّامة الّتي قد رَسمتْ آلافَ الصُّ »یا امُِّ

1( مادر! تو صورتگری هستی که از زمان کودکی هزاران صورت بر قلب و روح من نقاشی کرده ای؛ و پدر! تویی که مرا به 
درست عمل کردن دعوت می کنی!

2( ای مادرم! تو نقاشی هستی که از کودکی خود هزاران تصویر بر قلب من و روح من رسم کردی؛ و ای پدر! تو کسی هستی 
که من را به راستی در کار فرامی خواندْ.

3( مادر! تو همان صورتگری که هزاران نقاشی از کودکی ام بر قلب و جان خود نقاشی کرده است؛ و تو ای پدر! کسی هستی 
که من را به درستی در کار دعوت می کنی!

4( ای مادرم! تو همان نقاشی هستی که از کودکی هزاران تصویر در قلب و روح من رسم کرده است؛ و ای پدرم! تو کسی 
هستی که مرا به درستی در عمل فرامی خواندَ!
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ر کائنات عجیبة في أعماق البحار. کانت الکائنات متنوّعة و الباحثون یقدّرون عَددَھا بالملایین لا تُشْبھ ‌3   »شاھدتُ فلماً یُصوِّ
إحداھا الاخُریٰ !«:

1( فیلمی را که دیدم موجودات عجیبی را در اعماق دریاها نشان می داد. موجودات گوناگون بودند و محقّقان آن ها را به 
میلیون ها عدد برآورد می کنند که هیچ کدام شبیه دیگری نیست!

2( فیلمی که دیدم موجودات عجیبی را در اعماق دریاها نشان می داد. این موجودات گوناگون را محقّقان به میلیون ها عدد 
تخمین می زنند که هیچ کدام از آن ها شباهتی با دیگری ندارد!

3( فیلمی دیدم که موجودات عجیبی را در اعماق دریاها نشان می داد. این موجودات گوناگون بودند و محقّقان تعداد آن ها 
را به میلیون ها تخمین می زنند که هیچ یک از آن ها شباهتی با دیگری ندارد!

و  بوده  اعماق دریاها در آن نشان داده شده است. موجودات گوناگون  فیلمی مشاهده کردم که موجوداتی عجیب در   )4
محقّقان آن ها را به میلیون ها موجود برآورد می کنند که بین هیچ یک از آن ها تشابهی نیست!

عیِّن الصحیح :‌3  
1( لا صیّادَ ھناك یَستطیع أن یَستخرج اللؤلؤ من میاه نھرٍ صغیر!: هیچ صیادی نیست که بتواند از آب های رودی کوچک 

مروارید استخراج کند!
!: تعداد دندان های سگ بیش از بیست و چهار دندان نیست! ً 2( إنّ عدد أسنان الکلب لَیس أکثرَ من اثنتین و أربعین سنّا

!: شاید بتوانم همهء مردم دنیا را راضی کنم! 3( لیتني کنتُ أقدر إرضاءَ جمیع النّاس في ھذه الدنیا
4( إنّ العالمَِ یَسعی أن یَغلب عقلھُ جھلَھ!: عالم سعی می کند که با عقل خود بر جهل چیره شود!

  ‌3: عیّن الخطأ
!: هنگام گرفتاری ها کافی است که صبر کنی، در نتیجه خواهی  1( عند الشّدائد حَسبُك أن تَصبر، فستری أنّھ لن یبقی أثرٌ منھا

دید که اثری از آن ها نخواهد ماند!
!: هر کس نسبت به دوستش احساس حسادت کند، اعتراف  2( مَن شَعر بالحسد ضدَّ زمیلھ فقد اعترف بأنّ الزمیلَ أفضلُ منھ

کرده است که از آن دوست برتر است!
3( لیس غریباً أنّ القول الحَسن کصدقةٍ یَنتفع بھ جمیعُ النّاس!: عجیب نیست که کلام خوب چون صدقه ای است که همهء 

مردم از آن سود می برند!
دنا عن الھدف!: تمایلات ممکن است ما را به راه های مختلفی بکشاند  4( إنّ الرّغبات یُمکن أن تَجرّنا إلی طرقٍ مختلفةٍ تُبعِّ

که ما را از هدف دور می سازد!
»حکایت‌می‌شود‌که‌جوانی‌در غگو‌در‌یکی‌از‌ر زها‌در‌دریا‌شنا‌می‌کرد‌ ‌تظاهر‌به‌غرق‌شدن‌نمود!«.‌عیِّن الصحیح :‌3  

1( یُقال إنّ شابّاً کاذباً في یومٍ من الأیّام سبح في البحر و تظاھر بالغَرق!
2( یُحکی أنّ شابّاً کذّاباً في أحد الأیّام کان یَسبح في البحر و تظاھر بالغَرق!
3( یُحکی بأنّ شابّاً کاذباً قد سبح في أحد الأیّام في البحر و یتظاھر بالغَرق!
4( یُقال إنّ شابّاً کذّاباً قد یسبح في البحر یوماً من الأیّام و یتظاھر بالغَرق!

»الصّبر في الامُور بمنزلة الرأس من الجسد !«:9‌3  عیِّن الأنسب للمفھوم :
کــارهــا چـــارهء  زر  و  اســـت  صــبــر  1( کـــه 
تسُت تسبیحات  جـــان  ــردن  ــر ک ــب 2( ص
ــي الأیّــــــام تــجــربــة 3( إنّــــــي رأیـــــتُ و فـ
ــھ ــبُ ــطــال یُ أمــــرٍ  فـــي  جَــــدّ  ــن  ــ مَ قَــــلَّ  4( و 

ــا! ــاره ــم ــی ــت ت ــش ــن نــشــکــنــد پ ــ ــز ای جـ
ــســت تــســبــیــح درســـت! ــان ــر کـــن ک صــب
ــودةُ الأثــــــر! ــ ــم ــ ــح ــ ــةٌ م ــبـ ــاقـ ــر عـ ــب ــص ــل ل
بالظّفر! ــاز  فـ إلاّ  ــرَ  ــصــب ال فــاســتــصــحــبَ 

 اقرأ النّص التّالي ثمّ أجب عن الأسئلة )-‌9ـ‌-9(‌بما یناسب النّص:

إنّ البعض یتصوّر أنّ العصر الجاھلي یدُلّ علی عصرٍ لا یَعرف الناسُ فیھ القراءةَ و الکتابة و لم تکن لھم حضارةٌ و لا ثقافة تُذکر !
حاري و الخیام.‌ فلذلك یُعَدّ الجاھلُ ضدَّ العالمِ. فبناء علی ھذا إنّ العصر الجاھلي یتمیّز بأنّ الناس فیھ یعیشون مع الحیوانات في الصَّ

لکنّنا نری أنّ ھذه المفردة إضافة إلی أنّھا تُقابل العلمَ، قد جاءت في القرآن الکریم لتُِشیر إلی معنیً إضافيّ آخَر !
‌.＀أ تَتّخذنا ھُزُواً قال أعوذ باللّھ أن أکون من الجاھلین！ ،＀خُذ العفو و اؤْمُر بالعُرف و أعرِض عن الجاھلین！ إلیك بعضَ الآیات :
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مضمون الآیتین و ارتباط المفردات فیھما یُثْبتان أنّ الجھل بمعنی خروج الإنسان عن حالة الاعتدال و غَلیان الأحاسیس و غیبة العقل .
انُظروا إلی الشاعر الجاھلي کیف یستعمل ھذه المادّةَ و ھو یقصد الخروجَ و الطغیانَ و القیام بأعمال خارجة عن الضوابط العقلیة :

ــا ــن ــی ــل ع أحــــــــدٌ  یَــــجْــــھــــلَــــن  لا  ــاألا  ــن ــی ــل ــاھ ــج ــل ال ــھـ ــوق جـ ــ ــ فـــنـــجـــھـــلَ ف

سةً علی التجارة و الزراعة و بناء البنایات و المدن و یعرف بعضُھم  إضافة إلی ھذا فإنّ الناس کانوا یَتمتّعون بحضارة کانت مؤسَّ
الکتابة و القراءة کذلك !

لماذا سُمّي العصر الجاھلي بھذه التسمیة ؟9-‌3
1( فقدان القدرة علی إتیان الحجّة و الدلیل في مواجھة المسائل من أسباب ھذه التسمیة.

2( بسبب أنّ الناس کانوا یعیشون کالحیوانات و لم تکن عندھم حکومة أو مدینة.
3( لأنّ الأھواء و العواطف الشخصیّة ما کانت مقصودة عندھم.

4( لأنّ الناس کانوا بعیدین عن الأخلاقیّات و القیم الإنسانیّة.
جواب أيّ سؤال لم یأتِ في النصّ؟95‌3

2( کیف نفھم أنّ القرآن ماذا قصَد من کلمة الجھل؟ 1( ھل کان للعرب قبل نزول القرآن حضارة؟ 
4( ما ھو من مصادیق الجھل حیث ورد في النص؟ 3( کیف کان العصر الجاھلي أثناء نزول القرآن الکریم؟ 

92‌3............... :‌علی أساس النصّ الخطأ عیِّن
لة. 1( إنّ الصفة الأساسیّة للعصر الجاھلي قبل نزول القرآن ھي العیش في الصحراء و عدم إدراك الآیات المنزَّ

2( إن لم نکن نَعلم معنی مفردة في النصّ فعلینا أن نُراجع المفردات المجاورة فإنّھا تُرشدنا إلی قرُبھا.
3( إنّ الانتقام و القیام بالمنکرات من مصادیق الوقوع في الجھل.

. 4( رُبّ مؤلفّ أو قارئ کتاب و نحن نعدّه جاھلاً
 عیِّن الخطأ في الإعراب و التحلیل الصرفي ) ‌9 ‌-9):

»یَعرف ـ یُعَدّ ـ القراءة ـ الاعتدال«:‌3 9
1( القراءة: اسم ـ مفرد مؤنّث ـ معرّف بأل ـ معرب/ مفعول و منصوب لفعل »یعرف»

2( یَعرف: فعل مضارع ـ مجرّد ثلاثي ـ لازم ـ معلوم/ فعل و فاعلھ »الناس» و الجملة فعلیةٌ
: فعل مضارع ـ للغائب ـ مجرّد ثلاثي ـ مجھول/ فعل و نائب فاعلھ »الجاھل» و الجملة فعلیةٌ 3( یُعدّ

ـ معرّف بأل ـ معرب/ مضاف إلیھ و مجرور 4( الاعتدال: اسم ـ مفرد مذکّر ـ مصدر )من باب افتعال(
سة ـ یَتمیّز ـ أعرِض«:9-‌3 »الجاھليّ ـ مؤسَّ

ـ معرّف بأل/ صفة و مجرور بالتبعیة للموصوف »الشاعر» 1( الجاھلي: اسم ـ مفرد مذکّر ـ اسم مبالغة )مصدره: جھل(
ـ نکرة ـ معرب/ خبر »کان» من الأفعال الناقصة، و منصوب سة: اسم ـ مفرد مؤنّث ـ اسم مفعول )مصدره: تأسیس( 2( مؤسَّ

ـ معلوم/ فعلٌ و مع فاعلھ جملةٌ فعلیة 3( یتمیّز: فعل مضارع ـ للغائب ـ مزید ثلاثي )من باب تفعّل(
4( أعرض: فعل أمر ـ للمخاطب ـ مزید ثلاثي )من باب إفعال(/ فعلٌ و مع فاعلھ جملةٌ فعلیة

 عیِّن المناسب للجواب عن الأسئلة التالیة‌) ‌9ـ‌--5):
عیِّن الخطأ في ضبط حرکات الحروف :‌3 9

2( یَبقی المُحسِنُ حَیّاً و إنْ نُقِلَ إلی مَنازِلِ الأمواتِ! ! 1( لَیسَ شَيءٌ أثقلَ في المیزانِ مِنَ الخُلقُ الحَسَنِ
دقِ! 4( بِمُرورِ الأیّامِ تَخلَّصَ مِن شَرِّ ذُنوبِھِ لاِلتِزامِھ بالصِّ ! ة المِنضدةِ  3( أنا شارِکتُ في جَمیع المُبارَیاتِ إلاّ کُرَّ

عیِّن ما لیس فیھ اسم التفضیل :‌3 9
2( أحقُّ الکلام کلامٌ یَقولھ قائلھُ في وقتھ، لا نَقصَ فیھ و لا زیادة! ! 1( أعزُّ الشَّباب ھو من یُؤدّي دَورَه في المجتمع أداءً جیّداً
4( أمرُّ بِالسّوق المزدحمة و النّاس یبیعون و یشترون البضائع! 3( أحرُّ أیّام السّنة یُخرج النّاسَ من بُیوتھم للذّھاب إلی الحدائق!

عیّن الفعل یمکن أن یکون وقوعھ في زمانین:‌3 9
! ً 2( من یُعینك علی رفع عیوبك غیرُ صَدیقك الصّدوق حقّا ! ً ج من الجامعة دون علمٍ مفید للمجتمع خَسر خُسرانا 1( من تَخرَّ

! ً 4( من استبدَّ في حیاتھ إلاّ الذّي لا یَری لغِیره حقّا 3( من یَسبح في البحر و لَم یتعلَّم السّباحةَ جیّداً یَغرق!‌
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حیح عن العدد و المعدود :‌3 9 عیِّن الصَّ
1( في الساعة الخامسة عشرة من ھذا الیوم شارك ولداي الاثنین علی ساحل البحر في مسابقة الرسم علی الرمل!

! 2( کنت رأیت ثمانون و خمس تفّاحة حمراء علی ھذه الشجرة الصغیرة ولکن ما بقیت إلاّ تسع منھا
3( والدة سعید تطبخ کلّ یوم ثلاث مرّة طعاماً لذیذاً للاسُرة لکنّ سعیداً یَأکل معھم وعدةً واحدة فقط!

4( تُقیم المدارسُ الامتحانات في أربعة عشر بلداً، رأسَ الساعة التاسعة من صباح کُلّ یوم!
عیّن ما فیھ کلمةٌ تُزیل الإبھام عن جملة ما قبلھا :99‌3

! 1( تَسعی القطّةُ أن تُخفي نفسھا عنّا، ولکنّھا ما کانت تعلم أنّنا نری ذنبھا
2( أراد الحُجّاج صعودَ جبل النور، لعلھّم یُشاھدون »غار حراء»!
3( یا لیتنا نَستطیع أن نَری تلك الظّاھرة الغریبة »أمطار السمك»!

! 4( یُحبّ الوالدان أولادھما مع أنّھم لا یُساعدونھما
عیّن ما لیس فیھ »الحال«:‌3--5

ه القطّةُ تَعیش فوق الأرض! 1( إنّ الفأر یَسکن داخلَ الأرض و عدوُّ
2( التلمیذُ أعطی صدیقَھ الکتابَ و حاجتُھ إلیھ أکثر من صدیقھ!
3( إذا اختلط التّرابُ بالماء و أصبح طیناً یُستخدم في البناء!

4( ھل رأیت حتّی الآن ذلك المتشائم و ھو یبتسم!

کدام‌مورد‌دربارهء‌گاه‌شماری‌در‌تاریت‌ایران،‌درست‌است؟5-5‌3
1( افزودن اندر گاه به آخر ماه دوازدهم در یکی از گاه شماری های دورهء اشکانی معمول بود.

2( در دورهء اشکانی، استفاده از گاه شماری قمری ـ خورشیدی متروک شد.
3( با سقوط هخامنشیان، گاه شماری بابلی برای همیشه کنار گذاشته شد.

4( گاه شماری جلالی در سال 13۰4 شمسی ابداع شد و رسمیت یافت.
مؤلفان‌کتاب‌درسی‌تاریت‌)5(:‌ایران‌ ‌جهان‌باستان‌)پایهء‌دهم(،‌برای‌توضیح‌یا‌اثبات‌کدام‌یک‌از‌گزاره‌های‌زیر‌به‌5-2‌3

منابع‌دست‌ا ل‌غیرمکتوب‌استناد‌کرده‌اند؟
الف(‌ جود‌باغ‌بسیار‌زیبایی‌پیرامون‌آرامگاه‌کورش‌در‌پاسارگاد‌

ب(‌مدیریت‌زنان‌بر‌کارگاه‌های‌شاهی‌عصر‌هخامنشیان‌
ج(‌داد‌ ‌ستد‌میان‌تمدن‌درهء‌سند‌ ‌مراکز‌تمدنی‌بین‌النهرین

د(‌حضور‌چشمگیر‌زنان‌ایلامی‌در‌مراسم‌رسمی‌سیاسی‌ ‌دینی
4( »ب« و »د« 3( »ج« و »د«  2( »الف« و »ب«  1( »الف« و »ج« 

در‌کدام‌مورد،‌زمان‌ قوع‌ر یدادهای‌تاریت‌یونان‌ ‌هند،‌به‌درستی‌مقایسه‌شده‌است؟‌3 -5
ب(‌تسلط‌ یلیپ‌د م‌بر‌یونان الف(‌تشکیل‌سلسلهء‌موریا‌در‌هند‌

د(‌ ر د‌طوایف‌بیابانگرد‌از‌دشت‌های‌ار پای‌شرقی‌به‌یونان ‌ ج(‌ ر د‌آریایی‌ها‌به‌هند‌
2( »ب« بر »الف« و »د« بر »ج« مقدم است. 1( »ب« بر »الف« و »ج« بر »د« مقدم است. 
4( »الف« بر »ب« و »د« بر »ج« مقدم است. 3( »الف« بر »ب« و »ج« بر »د« مقدم است. 

کدام‌مورد‌دربارهء‌تاریت‌زنان‌در‌عهد‌باستان،‌درست‌است؟‌3--5
1( زنان یونانی نسبت به زنان رومی، حضور بیشتری در زندگی عمومی و اجتماعی داشتند.

2( بیشترین اطلاعات دربارهء موقعیت اجتماعی و حقوقی زنان ایران، مربوط به دورهء هخامنشیان است.
3( در ایران )دورهء ایلامی ها و ساسانیان( و مصر، حق حکومت و پادشاهی زنان به رسمیت شناخته شده بود.
4( زنان آتنی مانند بردگان فاقد حق رأی بودند و در ادارهء امور سیاسی این دولت ـ شهر مشارکتی نداشتند.
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کدام موارد دربارهء تاریخ‌نگاری ایران در دورهء مغول ـ تیموری )سده‌های هفتم تا نهم هجری قمری(، درست است؟10 -5
الف( اثر شاخصی در تاریخ‌نگاری محلی تألیف نشد. 

ب( نگارش متون تاریخی با تمرکزو یژه بر توصیف زندگی و اقدامات یکف رمانروا مرسوم شد. 
ج( سرودن تاریخ‌های منظوم رواج بسیار یافت.

د( علاقهء رجال ایرانی به جاودانه‌ساختن موفقیت‌های سیاسی و نظامی، شکوفایی تاریخ‌نگاری را سبب شد.
4( »الف« و »ب« 3( »ج« و »د«	 2( »الف« و »د« 	 1( »ب« و »ج«	

در کدام مورد، رویدادهای تاری خاسلام ـ قبل از هجرت پیامبر ④ به یثرب )مدینه( ـ به درستی توصیف شده‌اند؟10 -6
1( رسول خدا ④ در دورهء دعوت خاص، افراد را به توحید، معاد، اخلاق و برقراری عدالت فرامی‌خواند.

2( سران شرک از آغاز دعوت خاص و محدود، مخالفت شدید خود را با رسول خدا ④ ابراز داشتند.
3( تحریم اقتصادی و اجتماعی مشرکان علیه بنی‌هاشم، فقط مسلمانان این طایفه را شامل می‌شد.

4( پس از نزول آیهء 94 سورهء حجر، پیامبر اسلام ④ دعوت خود را آشکار و عمومی کرد.
هم‌زمان با دورهء حکومت مستنصر خلیفهءف اطمی در مصر، کدام رویدادها در دیگر نقاط جهان اسلام رخ داده است؟10 -7

الف( محمود غزنوی بسیاری از علما و مردم شهر ری را به بهانهء اسماعیلی‌بودن به قتل رساند.
ب( طغرل سلجوقی، بغداد را از تسلط آل بویه شیعی‌مذهب به در آورد.

ج( صلیبی‌ها با پیروزی در نخستین جنگ صلیبی، بر بیت‌المقدس دست یافتند.
د( آلب‌ارسلان در ملازگرد، امپراتور روم شرقی را در هم شکست.

4( »الف« و »ج« 3( »ج« و »د«	 2(‌ »ب« و »د«	 1( »الف« و »ب«	
در کدام مورد، مقایسهء درستی میان روش خواجه نظام‌الملک توسی )1( و شاه‌عباس اول صفوی )2( برای تقویت 10 -8

قدرت حکومت/ دولت مرکزی صورت گرفته است؟
1( روش )1( اداری و روش )2( نظامی بود.

2( هر دو ترکیبی از روش‌های نظامی ـ اداری را به کار بردند.
3( اساس هر دو روش بر توسعهء کشاورزی و تجارت استوار بود.

4( روش )1( زمینداری اقطاع و روش )2( زمینداری خاصه را ابداع کردند.
اختلاف پاپ و امپراتور مقدس روم در سده‌های 11 و 12 میلادی بر سر کدام موضوع بود؟10 -9

1( اقدام امپراتور برای تأسیس دانشگاه و مراکز آموزش عالی
2( استفادهء کلیسا از حربهء تفتیش عقاید و مجازات متهمان

3( انتصاب اسقف‌ها و اعطای حلقه و عصای اسقفی
4( حمایت‌های امپراتور از مخالفان عقیدتی کلیسا

کدام موارد دربارهء برنامه‌ها و اقدامات نادرشاه افشار، درست است؟11 -0
الف( به دیوان‌سالاریو و زارت، توجهی نداشت.

ب( برای همیشه بقایای خاندان صفوی ـ که مدعی قدرت بودند ـ را حذف کرد.
ج( برای اولین بار در تاری خایران، درصدد تأسیس نیروی دریایی برآمد.

د( عامل انسجام‌بخش جامعهء ایران را تضعیف کرد.
4( »الف« و »د« 3( »الف« و »ب«	 2( »ب« و »ج«	 1( »ج« و »د«	

کدام موارد از اقدامات نمایندگان دورهء اول مجلس شورای ملی است؟11 -1
الف( استخدام کارشناسان سوئدی برای تأسیس نیروی ژاندارمری

ب( رد دریافتو ام از دولت‌های خارجی و اقدام برای تأسیس بانک ملی
ج( استخدام مورگان شوستر برای اصلاح امور اداری ـ مالی ایران
د( مخالفت قاطعانه با قرارداد 1907 روسیه و انگلستان و رد آن

4( »الف« و »د« 3( »ب« و »ج«	 2( »ب« و »د«	 1( »الف« و »ج«	
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کدام‌مورد‌دربارهء‌ر یدادهای‌تاریت‌ایران‌در‌ اصلهء‌سال‌های‌-- ‌5تا‌-- ‌5شمسی‌درست‌است؟552‌3
1( رضاخان پس از ناکامی در برقراری نظام جمهوری، احمدشاه را برای خروج از کشور تحت فشار گذاشت.

2( وزیر جنگ با سرکوب شیخ خزعل، گام مهمی را برای رسیدن به نخست وزیری برداشت.
3( سرکوب شورش شیخ خزعل، افزایش محبوبیت نخست وزیر را در پی داشت.

4( مجلس مؤسسان در ماده واحده ای، خلع موقت قاجاریه از سلطنت را تصویب کرد.
 ظیفهء‌شورای‌انقلاب‌که‌در‌زمستان‌   ‌5تشکیل‌شد،‌در‌کدام‌مورد‌درست‌بیان‌شده‌است؟‌3 55

2( فراهم کردن زمینهء انتقال قدرت 1( تشکیل یک دولت موقت انقلابی 
4( تقویت جبههء انقلاب در برابر دولت بختیار 3( حفظ اتحاد و انسجام نیروهای انقلاب 

کدام‌مورد‌عبارت‌زیر‌را‌در‌‌خصوص‌توده‌های‌هوای‌ ر دی‌به‌کشورمان،‌به‌درستی‌کامل‌می‌کند؟55-‌3
»تودهء‌هوای‌...............،‌اگرچه‌در‌د ره‌های‌متفا تی‌ ارد‌ایران‌می‌شوند‌اما‌...............،‌شرایط‌بارش‌را‌در‌بخشی‌از‌کشور‌

 راهم‌می‌کنند.«
1( مرطوب غربی و مرطوب موسمی ـ همانند تودهء هوای سودانی

2( مرطوب غربی و سرد و خشک سیبری ـ همانند تودهء هوای سودانی
3( مرطوب موسمی و سودانی ـ برخلاف تودهء هوای سرد و خشک سیبری
4( مرطوب موسمی و سرد و خشک سیبری ـ برخلاف تودهء هوای سودانی

متن‌زیر‌با‌کدام‌مورد‌مطابقت‌دارد؟‌3 55
»در‌تقسیمات‌کشوری‌ایران،‌محد دهء‌طبیعی‌گل‌ شان‌ها‌به‌شکلی‌است‌که‌در‌قلمر ‌اداری‌د ‌استاندار‌قرار‌دارد.«

1( گل فشان ها در دو استان کرمان و سیستان و بلوچستان واقع شده اند و موقعیت ریاضی کم تری نسبت به ناهمواری های 
مریخی دارند.

2( گل فشان  ها در دو استان هرمزگان و سیستان و بلوچستان واقع شده اند و زاویهء تابش عمودتری نسبت به ناهمواری های 
مریخی دارند.

3( مرزهای سیاسی و اداری بر مبنای تصمیم گیری انسان ها تعیین می شوند و ممکن است چند استان در یک ناحیهء طبیعی 
قرار گیرند.

4( مرزهای سیاسی و اداری بر مبنای تصمیم گیری انسان ها تعیین می شوند و ممکن است یک ناحیهء طبیعی در بیشتر از 
یک استان قرار گیرد.

کدام‌مورد‌عبارت‌زیر‌را‌به‌درستی‌کامل‌می‌کند؟‌3 55
»به‌طور‌کلی‌کانون‌های‌آبگیر‌دائمی‌...............‌ماه‌از‌سال‌بارش‌دارند.‌اگر‌بارش‌ها‌در‌این‌کانون‌ها‌...............‌.«

1( ۸ تا 12 ـ با شدت کم تر و در مدت بیشتر باشد، کم تر نفوذ پیدا می کنند و استعداد بیشتری در وقوع سیل خواهند داشت
2( ۸ تا 12 ـ با شدت کم تر و در مدت بیشتر باشد، بیشتر نفوذ پیدا می کنند و استعداد بیشتری در وقوع لغزش خواهند داشت
3( حداکثر ۸ ـ با شدت بیشتر و در مدت کم تر باشد، کم تر نفوذ پیدا می کنند و شرایط مناسب تری برای سیل فراهم می کنند
4( حداقل ۸ ـ با شدت بیشتر و در مدت کم تر باشد، بیشتر نفوذ پیدا می کنند و شرایط مناسب تری برای لغزش فراهم می کنند

با‌توجه‌به‌مشخصات‌خلیج‌‌ ارس،‌دریای‌خزر‌ ‌عمان،‌کدام‌مورد‌به‌درستی‌تد ین‌شده‌است؟‌3 55
1( دریای خزر و خلیج  فارس به طور مشترک دارای موقعیت نسبی دسترسی به منابع نفت و گاز هستند و هر دو از مناطق 

ژئوپلیتیک جهان به شمار می روند.
2( دریای خزر و دریای عمان به ترتیب دارای انواع ماهیان خاویاری و مراکز پرورش و صید میگو هستند و هر دو به آب های 

آزاد راه دارند.
3( خلیج  فارس و دریای خزر به ترتیب دارای انواع ماهیان خاویاری و مراکز پرورش و صید مروارید هستند و هر دو به آب های 

آزاد راه دارند.
4( خلیج  فارس و دریای عمان به طور مشترک شرایط پرورش و صید مروارید دارند و هر دو از مناطق ژئوپلیتیک جهان به شمار می روند.
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با بررسی موارد »الف« و »ب«، کدام گزینه درست است؟11 -8
الف( نواحی مجاور خط استوا یا نواحی حاره‌ای، بیشترین جذب و تابش انرژی خورشیدی را دریافت می‌کنند.

ب( در سال 2009 ماهواره‌ها دمای 70 درجهء سانتی‌گراد را برای بیابان لوت به عنوان داغ‌ترین نقطهء زمین ثبت کردند.
1( بیابان‌های نواحی مجاور خط استوا به عنوان گرم‌ترین نواحی جهان محسوب می‌شوند، زیرا این نواحی کم‌فشار هستند و 

بیشترین جذب و تابش انرژی خورشیدی را دریافت می‌کنند.
2( اگرچه بیابان‌های گرم مجاور خط استوا فاقد بیشترین جذب و تابش انرژی خورشیدی هستند اما به دلیل داشتن نواحی 

کم‌فشار، به عنوان گرم‌ترین نواحی جهان محسوب می‌شوند.
3( بیابان‌های گرم و مجاور مدارهای رأس‌السرطان و رأس‌الجدی با وجود این‌که بیشترین جذب انرژی خورشیدی را ندارند، 

اما به عنوان گرم‌ترین نواحی جهان محسوب می‌شوند.
4( بیابان‌های نواحی جنب استوایی به عنوان گرم‌ترین نواحی جهان محسوب می‌شوند، زیرا این نواحی پرفشار هستند و 

بیشترین جذب و تابش انرژی خورشیدی را دریافت می‌کنند.
با توجه به موارد زیر، کدام مورد به درستی ترسیم شده است؟11 -9

الف( اشکال کاوشی و حاصل کنده‌شدن ذرات و انتقال آن به مکان دیگر
ب( اشکال تراکمی و حاصل انباشته‌شدن ذرات توسط باد در یک مکان
ج( حاصل تخریب بخش نرم‌تر و باقی‌ماندن بخش‌های سخت و مقاوم‌تر

د( حاصل حمل بخش مواد ریزدانه‌تر و باقی‌ماندن بخش‌های مواد درشت‌تر

 )4 	  )3 	  )2 	  )1

با توجه به موارد زیر، کدام‌یک در خصوص کشور »چین«، درست است؟12 -0
الف( دارای طولانی‌ترین شبکهء ریلی در جهان است و 80 درصد آن مربوط به حمل بار است.

ب( علاوه بر دارابودن مزارعو سیع گندم و ذرت، از مهم‌ترین مراکز دامداری تجاری جهان است.
ج( در نظام سرمایه‌داری، یک کشور نیمه‌پیرامونی است و از کشورهای پیرامونی قوی‌تر است.
د( در د ودههء اخیر در زمینهء صنعت، به یکی از قدرت‌های صنعتی جهان تبدیل شده است.

1( موارد »الف« و »ج« برخلاف »ب« و »د« با جغرافیای این کشور مطابقت دارد.
2( موارد »الف« و »ب« برخلاف »ج« و »د« با جغرافیای این کشور مغایرت دارد.
3( موارد »ج« و »د« برخلاف »الف« و »ب« با جغرافیای این کشور مغایرت دارد.
4( موارد »ب« و »د« برخلاف »الف« و »ج« با جغرافیای این کشور مطابقت دارد.

کدام مورد با متن زیر مطابقت دارد؟12 -1
 و شیوه‌های مشترکی  اصول از  آن،  نظایر   و  تجارت امور سیاست خارجی، کشاورزی،  در  اروپا  اتحادیهء  »کشورهای 

پیروی می‌کنند.«
1( اتحادیهء اروپا یک منطقهء ژئوپلیتیک و ناحیهء سیاسی فراملی است که کشورهای عضو آن به دلیل داشتن نظام سیاسی 

فدرال، تحت مدیریت مشترک قرار می‌گیرند.
2( در یک ناحیهء سیاسی فراملی مانند اتحادیهء اروپا، یک منطقهء ژئوپلیتیک شکل گرفته است زیرا قدرت به طور مطلق بر 

سیاست و جغرافیا تأثیر گذاشته است.
3( منطقهء ژئوپلیتیک صرفاً میان کشورهای همسایه شکل می‌گیرد و این کشورها تحت مدیریت مشترک، موازنهء تجاری منفی 

را به مثبت تبدیل می‌کنند.
4( در منطقهء ژئوپلیتیک، تعدادی کشور همجوار به دلیل داشتن ارزش‌های جغرافیایی، با یکدیگر وارد تعامل کنش و واکنش می‌شوند.
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با‌بررسی‌شکل‌مقابل،‌کدام‌مورد‌مطابق‌با‌پدیدهء‌»الف«‌تد ین‌شده‌است؟‌522‌3
1( این پدیده مغایر با سه رکن شهر پایدار تنظیم شده است و شهرها و روستاها را به ترتیب 

به مکان های مهاجرفرست و مهاجرپذیر تبدیل می کند.
2( این پدیده براساس سه رکن شهر پایدار تنظیم شده است و شهرها و روستاها را به ترتیب به مکان های مهاجرپذیر و 

مهاجرفرست تبدیل می کند.
3( با تحقق شهر پایدار از شکل گیری پدیدهء »الف« جلوگیری می شود، زیرا این پدیده، شهرها را بیشتر از گذشته به مکان 

مهاجرپذیر تبدیل می کند.
به مکان  از گذشته  بیشتر  را  پدیده، روستاها  این  زیرا  »الف« متوقف می شود،  پدیدهء  پایدار، شکل گیری  با تحقق شهر   )4

مهاجرفرست تبدیل می کند.
در‌عرصهء‌تجارت‌جهانی،‌کشور‌ما‌گاز‌طبیعی‌را‌از‌طریق‌خطوط‌لوله‌به‌برخی‌کشورهای‌همسایه‌صادر‌می‌کند.‌‌3 52

کدام‌مورد‌با‌مشخصات‌این‌کشورها‌مطابقت‌دارد؟
1( کشور عراق همانند جمهوری آذربایجان از جمله کشورهای واردکننده هستند که بخش اعظم این کشورها به صورت 

فدرال اداره می شود.
2( کشور عراق از جمله کشورهای واردکننده است که دارای طولانی ترین مرز با ایران است و بخش اعظم این کشور به صورت 

یکپارچه است.
3( کشور جمهوری آذربایجان از دیگر کشورهای واردکننده است که به دلیل داشتن نواحی خودمختار، به صورت الگوی 

فدرال، اداره می شود.
4( کشور جمهوری آذربایجان همانند عراق به طور مشترک از واردکننده های گاز طبیعی از ایران هستند و فاقد نظام سیاسی 

تک ساخت هستند.
با‌توجه‌به‌عنوان‌کشتی‌های‌مطرح‌شده،‌کدام‌مورد‌به‌موضوع‌درستی‌اشاره‌دارد؟52-‌3

الف(‌کشتی‌های‌کر ز‌
ب(‌کشتی‌های‌ له‌بر‌
ج(‌کشتی‌های‌ر ‌ـ‌ر 

1( کشتی های مورد »ج« از نظر اندازه استاندارد هستند و سرعت حمل و ظرفیت حمل کالاها را به ترتیب افزایش و کاهش داده اند.

2( کشتی های مورد »ب« همانند حمل و نقل لوله ای در انتقال کالاهایی مانند نفت، گاز، مواد پتروشیمی و غلات استفاده می شود.

3( کشتی های مورد »الف« از جمله کشتی های مسافربری هستند که با وجود سرعت زیاد، از مبدأ و مقصد مشترکی برخوردارند.

4( کشتی های مورد »ب« همانند مورد »ج« و برخلاف مورد »الف« از مهم ترین کشتی های غیرمسافربری و حمل کالا به شمار می روند.
شرایط‌استعداد‌بیشتر‌ قوع‌زمین‌لغزش‌را‌در‌کدام‌تصویر‌می‌توان‌جست‌ جو‌کرد؟‌3 52

 )2  )1

 )4  )3
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کدام‌عبارت،‌تعریف‌محسوب‌می‌شود؟‌3 52
1( دانش منطق، زمینه ساز دستیابی به مهارت تفکر فلسفی است.

2( استفاده از تصدیق های معلوم برای کشف تصدیق مجهول.
3( با استفاده از وسایل نقلیهء عمومی باعث کاهش آلودگی هوا شوید.

4( قواعد تعریف درست را می آموزیم تا احتمال خطا در اندیشه را کاهش دهیم.
در‌کدام‌مورد،‌هر‌سه‌نوع‌دلالت‌به‌کار‌ر ته‌است؟‌3 52

1( در زندان قدم زد تا در پاهای خود احساس سنگینی کرد؛ سپس به پشت دراز کشید.
2( روزی بچه آهویی را به دام افکند، پایش را شکست و سگی را به پاسبانی اش گماشت.

3( فردی مثل سقراط، همیشه خواب راحت را از دیدگان فضل فروشان می رباید.
4( چهره بگشا، به سوی مادرت برو و رویش را ببوس.

52 ‌3Cبا‌‌Bنقیض‌‌ ‌Cبا‌نقیض‌‌Aاست.‌نسبت‌میان‌‌Bاعم‌از‌مفهوم‌‌Cمفهوم‌‌ ‌Aاعم‌از‌مفهوم‌‌Bمی‌دانیم‌که‌مفهوم‌
به‌ترتیب‌کدام‌است؟

2( تباین ـ تباین 1( تباین ـ عموم و خصوص من وجه 
4( تباین ـ عموم و خصوص مطلق 3( عموم و خصوص من وجه ـ عموم و خصوص مطلق 

در‌چندین‌ماه‌آغازین‌شیوع‌کو ید‌59،‌موردی‌از‌ابتلای‌کودکان‌گزارش‌نشده‌بود‌ ‌پزشکان‌معتقد‌بودند‌که‌529‌3
کودکان‌دچار‌کو ید‌‌59نمی‌شوند.‌کدام‌عبارت‌دربارهء‌این‌نتیجه‌گیری‌مناسب‌تر‌است؟

2( با چشم پوشی از موارد نقض است. 1( قیاسی است که حد وسط ندارد. 
4( نوعی تعمیم شتاب زده است. 3( مغالطهء ایهام انعکاس است.  

در‌کدام‌مورد،‌مغالطهء‌ایهام‌انعکاس‌ جود‌دارد؟‌3- 5
1( تعدادی از کالاهایی که صادر می شوند، از مالیات معاف نشده اند، پس چند قلم از کالاهای معاف از مالیات، صادر نشده اند.
جزء  سُم ها  بدون  بعضی  که  می فهمیم  نبوده اند،  سُم  بدون  شده  مشاهده  تاکنون  که  علف خوارانی  از  هیچ یک  چون   )2

علف خواران نیستند.
3( بعضی فیلسوفان، رابطهء ضروری میان علت و معلول را انکار می کنند، پس تعدادی از کسانی که منکر ضرورت علّی و 

معلولی اند، فیلسوف اند.
افزایش قیمت کالاهای  با  افزایش قیمت کالاهای اساسی نیستند، پس ما  از مردم موافق  4( طبق نظرسنجی ها، هیچ یک 

اساسی موافق نیستیم.
اگر‌نقیض‌یکی‌از‌مقدمات‌قیاسی‌»بعضی‌م‌ج‌نیست.«‌ ‌»م«‌حد‌ سط‌آن‌باشد،‌کدام‌نتیجه‌نمی‌تواند‌از‌این‌قیاس‌5‌3 5

به‌دست‌آید؟
2( هر پ ج است. 1( بعضی پ ج است.  

4( بعضی ج پ نیست. 3( بعضی پ ج نیست.  
در‌کدام‌مورد،‌مراحل‌رسیدن‌به‌درک‌ ‌دریا ت‌ لسفی‌از‌یک‌موضوع،‌به‌درستی‌بیان‌شده‌است؟2‌3 5

1( اختلاف  نظر متفکران در مورد سعادت  سعادت چیست؟  اعتدال میان قوا، عامل سعادت انسان است.  سعادت 
انسان مشروط به وجود عالم آخرت است.

2( آیا علیت در سراسر هستی جاری است؟  این عالم یک پدیده است، پس حتماً علتی دارد.  پیرشدن انسان چه 
علتی دارد؟  چون انسان دارای بدن مادی است، پیر می شود.

3( از دنیا رفتن یکی از اطرافیان  آیا مرگ، نابودی و نیستی است؟  انسان دارای نفس غیرمادی است.  مرگ 
انتقال از عالم ماده به عالمی دیگر است.

4( مشاهدهء یک دختربچهء دست فروش  آیا عدالت در مورد این دختربچه تحقق یافته است؟  چگونه می توان فقر را 
در جامعه کاهش داد؟  عدالت، قرار گرفتن هر کس در جای مناسب خویش است.
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کدام‌یک، هدف اصلی طرح تمثیل غار را بیان می‌کند؟13 -3
2( نشان‌دادن نقش عقل در رهایی از جهل 1( توصیف چگونگی اسارت انسان در بند عادت‌ها	

4( نشان‌دادن نقش تعصبات در دوری از حقیقت 3( بیان تدریجی‌بودن سیر عقلانی به سوی حقیقت	
کدام مورد، عبارت زیر را به نحو مناسب تکمیل می‌کند؟13 -4

»برخلافف یلسوفان ایونی، ............... مورد توجه سقراط ............... . ا وبه مسائل مربوط به ............... توجه داشت و همین 
مطلب،و جه ................ ا وبا سوفسطائیان بود.«

2( حقیقت انسان ـ بود ـ سعادت ـ تفاوت 1( هستی و نیستی ـ نبود ـ انسان ـ اشتراک	
4( مسئلهء حقیقت و خطا ـ بود ـ اخلاق و سیاست ـ تفاوت 3( تغییرات طبیعت ـ نبود ـ فضیلت و رذیلت ـ اشتراک	

کدام مورد، عبارت روبه‌ر ورا به درستی کامل نمی‌کند؟ »هرگاه شخصی ............... .«13 -5
1( بداند که خطا می‌کند، پس توانایی رسیدن به حقیقت را دارد

2( اصل دانستن را انکار کند، باید حقیقت و خطا نزد او یکسان باشد
3( در اصل دانستن شک کند، هیچ دانشی در ذهن او شکل نمی‌گیرد

4( تصور کند که نمی‌تواند شناخت‌هایش را منتقل کند، نباید سخن بگوید
کدام عبارت به ترتیب، بیانگر شباهت و تفاوت نظر دکارت با کانت در حوزهء معرفت‌شناسی است؟13 -6

1( حواس و عقل، هر یک، یافته‌های خاص خود را دارند. ـ پایه‌های عقلانی علوم تجربی از طریق تجربه قابل دستیابی نیستند.
2( معرفت به وجود نفس مجرد، از تجربه حاصل نشده است. ـ با استدلال عقلی می‌توان وجود خدا را اثبات کرد.

3( مفهوم علیت در قوهء ادراکی انسان وجود دارد. ـ روش عقلی، تنها یکی از روش‌های شناخت پدیده‌ها است.
4( درک مصادیق علیت، توسط حواس صورت می‌گیرد. ـ درک وجود خدا، نیازی به حس و تجربه ندارد.

دربارهء کدام عبارت میان معتقدان به دیدگاه‌های مختلف اخلاقی، اختلاف ‌نظرو جود دارد؟13 -7
1( ویژگی‌هایی مانند عدالت و صداقت و رفتار براساس آن‌ها، برای سلامت اجتماع ضروری هستند.

2( از آن‌جا که انسان زندگی اجتماعی دارد، ناگزیر است منفعت دیگران را نیز در رفتارهای خود در نظر بگیرد.
3( تشخیص رفتار درست از نادرست و دستیابی به سعادت فردی و اجتماعی، از طریق عقل امکان‌پذیر می‌شود.

4( هرگاه انسان خواهان آزادی در برابر دیگران باشد، باید به دیگران هم حق بدهد که در برابر او همان‌قدر آزاد باشند.
اگرو جود جزء مفهوم ماهیت بود، آن‌گاه ............... .13 -8

2( وجود و ماهیت عین هم بودند 1( دو مفهوم از یک واقعیت قابل انتزاع نبود	
4( همهء ماهیات واجب‌الوجود بودند 3( هیچ ماهیتی با ماهیت دیگر تفاوتی نداشت	

کدام تعریف برای »معلول« مناسب‌تر است؟13 -9
2( چیزی که در حالت تساوی میان وجود و عدم است. 1( چیزی که علت به او وجود می‌دهد.	

4( آن‌چه که از دیگری هستی می‌گیرد. 3( آن‌چه که به دیگری وابسته است.	
کدام عبارت درست است؟14 -0

1( رخ‌دادن حوادث غیرمنتظره و پیش‌بینی‌نشده در طبیعت، نشان می‌دهد که قوانین طبیعی، قطعی نیست.
2( هرگاه مجموعه‌ای از حوادث، طی یک فرایند به نتیجهء خاصی منتهی شوند، این فرایند باید برنامه‌ریزی شده باشد.

3( این نظر که موجودات زنده حاصل تکامل تدریجی موجودات ساده‌ترند، با اعتقاد به علیت سازگار نیست.
4( این تصور که جهان در اثر انفجار یک مادهء بسیار فشرده گسترش یافته، علت نخستین را نفی می‌کند.

فرض سلسله‌ای نامتناهی از علت‌ها که هر علتیو ابسته به علت قبل از خود باشد، کدام نتیجهء نهایی را به دنبال دارد؟14 -1
2( تسلسل علل نامتناهی پیش می‌آید. 1( وجود هیچ معلولی ضرورت پیدا نمی‌کند.	

4( به علتی که معلول نباشد، نمی‌رسیم. 3( مجموعهء علت و معلول‌ها بی‌شمار می‌شوند.	
کدام عبارت برای یکف یلسوف تجربه‌گرا غیر قابل پذیرش است؟14 -2

1( روشی که عقل با آن به شناخت واقعیت می‌رسد، روش تجربی است.
2( عقل انسان، قادر به شناخت قانون‌های طبیعت است.

3( انسان به کمک عقل، امور زندگی خود را تدبیر می‌کند.
4( عقل، نقشی در بررسی و اثبات درستی گزاره‌ها ندارد.
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به‌ترتیب،‌هر‌یک‌از‌موارد‌زیر‌با‌کدام‌مرحله‌از‌مراحل‌عقل‌مرتبط‌است؟‌3 -5
‌هر‌مجموعه‌ای‌زیرمجموعه‌‌های‌خود‌را‌در‌بر‌می‌گیرد.‌
‌حیوانات‌یا‌خزنده‌هستند‌یا‌بر‌ر ی‌د ‌پا‌راه‌می‌ر ند.

‌د ‌قضیهء‌متضاد‌قابل‌جمع‌در‌صدق‌نیستند.
2( عقل بالفعل ـ عقل بالفعل ـ عقل بالملکه  1( عقل بالفعل ـ عقل بالفعل ـ عقل بالفعل 
4( عقل بالملکه ـ عقل بالملکه ـ عقل بالملکه 3( عقل بالملکه ـ عقل بالفعل ـ عقل بالملکه 

هر‌یک‌از‌موارد‌»الف«‌ ‌»ب«‌به‌ترتیب،‌با‌کدام‌یک‌از‌عوامل‌زمینه‌ساز‌حیات‌عقلی‌جامعهء‌نوخاستهء‌مسلمانان،‌‌3--5
تناسب‌بیشتری‌دارد؟

الف(‌قرآن‌کریم‌می‌ رماید:‌»ا ست‌ا ل‌ ‌آخر‌ ‌ا ست‌ظاهر‌ ‌باطن.«
ب(‌پیامبر‌④‌از‌میان‌د ‌گر ه‌که‌یکی‌به‌عبادت‌ ‌دیگری‌به‌گفت‌ گوی‌علمی‌مشغول‌بودند،‌به‌گر ه‌د م‌پیوست.

1( طرح مباحث عقلی و فلسفی ـ تکریم علم به عنوان ثمرهء خردورزی
2( طرح مباحث عقلی و فلسفی ـ دعوت به یادگیری علم در هر جا باشد.

3( ارزش قائل شدن برای خود اندیشه و خردورزی ـ طرح مباحث عقلی و علمی
4( ارزش قائل شدن برای خود اندیشه و خردورزی ـ تکریم پیوستهء عالمان و دانشمندان

مناسب‌ترین‌دلیل‌برای‌این‌که‌ملاصدرا‌نام‌مهم‌ترین‌کتاب‌ لسفی‌خود‌را‌براساس‌مراحل‌سفر‌عر انی‌انتخاب‌کرده،‌3 -5
کدام‌است؟

1( وی در این کتاب، مراحل چهارگانهء سفر عرفانی را تبیین عقلی و فلسفی کرده است.
2( در این کتاب، مباحث فلسفی متناظر با مراحل سفر عرفانی دسته بندی و تدوین شده اند.
3( مباحث این کتاب در مورد چگونگی سلوک به سوی حق و سپس بازگشت به خلق است.

4( ملاصدرا فیلسوفی عارف بود و عارفان معتقدند که سیر و سلوک انسان به سوی کمال، مراحلی دارد.

یک‌ احد‌تولید‌کفش‌با‌-‌5نیر ی‌کار،‌به‌شرح‌زیر‌ عالیت‌می‌کند.‌با‌توجه‌به‌درآمد‌ ‌هزینه‌های‌آن،‌سود‌ اقعی‌‌3 -5
این‌ احد‌تولیدی‌چه‌قدر‌است؟

‌سرمایهء‌ یزیکی 1
8
الف(‌خرید‌مواد‌ا لیه‌در‌هر‌ماه

ب(‌دستمزد‌ماهیانهء‌هر‌کارگر‌‌٤میلیون‌تومان
ج(‌هزینهء‌آب،‌برق،‌گاز‌ ‌اجارهء‌ماهیانه،‌معادل‌‌2٥درصد‌دستمزد‌کارگران‌در‌سال‌

د(‌سرمایهء‌ یزیکی‌)تجهیزات‌تولید(،‌معادل‌‌800میلیون‌تومان‌
ه(‌ماهیانه‌‌1٥00جفت‌کفش‌تولید‌ ‌با‌قیمت‌‌٦00هزار‌تومان‌ ر خته‌می‌شود.

 (‌هزینهء‌ رصت‌)هزینهء‌پنهان(‌کار رما‌برای‌شاغل‌شدن‌در‌یک‌شرکت‌مهندسی،‌ماهیانه‌‌20میلیون‌تومان‌است.
7 120 000 000, , , )2    6 640 000 000, , , )1
6 400 000 000, , ,  )4    6 880 000 000, , , )3
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5- ‌3‌ ‌ ( )x کالا گر ه‌ د ‌ خرید‌ برای‌ خانواده‌ای‌ بودجه(‌ )قید‌ بودجه‌ امکانات‌ مرز‌
اگر‌قیمت‌کالا‌معادل‌ ‌ احد‌پولی به‌شکل‌ر به‌ر ‌ترسیم‌شده‌است.‌ ‌ ( )y خدمات
‌باشد،‌با‌توجه‌به‌نقاط‌ر ی‌ ( ( ) )P y == 10 ‌ ‌قیمت‌خدمات‌معادل‌-‌5 احد ( ( ) )P x == 5

خط‌قید‌بودجه،‌کدام‌مورد‌درست‌نیست؟
1( قید بودجه برای این خانواده با هر ترکیبی از x وy، یکسان است. 

) از دست بدهد. )x ) بیشتر، باید یک واحد )y 2( برای به دست آوردن یک واحد
) بیشتر است. )y ) مستلزم از دست دادن )x 3( برای به دست آوردن یک واحد بیشتر از

4( حرکت از بالا به پایین خط بودجه )D ،C ،B ،A و E( به معنی از دست دادن کالای x است. 
کدام‌مورد،‌هزینهء‌ رصت‌اجتماعی‌»کمک‌های‌بلاعوض‌به‌ قرا«‌را‌تبیین‌می‌کند؟‌3 -5

1( کمک به افراد کم توان مالی، انتظار آن ها را افزایش می دهد و به عدم فعالیت اقتصادی تشویق می کند.
2( دولت باید از همهء مردم مالیات بیشتر بگیرد که در بیشتر اوقات امکان پذیر نیست.

3( کمک دولت به افراد نیازمند، سبب افزایش اشتغال در جامعه می شود.
4( با اختصاص منابع به این نوع کمک ها، سرمایه برای فعالیت های مولد کاهش می یابد.

یک‌دامدار،‌شیر‌تولیدی‌خود‌را‌به‌کارگاه‌تولید‌محصولات‌لبنی‌‌2میلیون‌تومان‌می‌ ر شد.‌کارگاه‌خامهء‌تولید‌شده‌از‌5-9‌3
شیر‌را‌به‌شیرینی‌پزی‌به‌قیمت‌ ‌میلیون‌تومان‌می‌ ر شد‌ ‌شیرینی‌پز‌کیک‌درست‌شده‌از‌خامه‌را‌به‌مغازه‌دار‌-‌میلیون‌
تومان‌می‌ ر شد‌ ‌مغازه‌دار‌آن‌کیک‌را‌به‌قیمت‌ ‌میلیون‌تومان‌به‌مشتری‌می‌ ر شد.‌اگر‌نرخ‌VAT،‌ده‌درصد‌باشد،‌
مجموع‌مالیات‌بر‌ارزش‌ا ز دهء‌جمع‌آ ری‌شده‌ ‌مالیات‌بر‌ارزش‌ا ز دهء‌خالص‌جمع‌آ ری‌شده‌توسط‌مغازه‌دار‌به‌ترتیب‌

چند‌هزار‌تومان‌است؟
4( یک میلیون و چهارصد  ـچهارصد 3( نهصد ـ چهارصد  2( چهارصد ـ صد  1( پانصد ـ صد 

با‌توجه‌به‌اثر‌هر‌یک‌از‌ر ش‌های‌درآمدزایی‌د لت،‌کدام‌یک‌از‌موارد‌زیر‌درست‌نیست؟‌3- 5
1( درآمد ناشی از فروش دارایی های تجدیدناپذیر به دلیل نوسان قیمت و وابستگی به قیمت بازارهای بین المللی، درآمد قابل 

اطمینانی نیست.
2( ایجاد بدهی از طریق قرض از مردم در هنگام سرمایه گذاری عمرانی با فروش اوراق مشارکت، یک نوع درآمد پایدار و مؤثر 

در اقتصاد کشور است.
3( اگر درآمد حاصل از فروش دارایی ها به خلق دارایی جدید منجر نشود، حتماً نسل های آینده متضرر می شوند.

4( درآمد حاصل از مالیات ها فراتر از کسب درآمد است؛ زیرا رفتار مصرف کنندگان را اصلاح می کند.
کدام‌مورد‌در‌رابطه‌با‌قرارداد‌»گات«‌درست‌است؟5‌3 5

1( کشورهای آلمان و اروپای شرقی و ایالات متحده در جهت تقویت و حمایت از صنایع داخلی خود، تعرفه های حمایتی 
متعددی بر کالاهای وارداتی وضع کردند.

2( کنگرهء آمریکا، تعرفه های گمرکی را تا ۵2 درصد افزایش داد و سایر کشورها به تلافی این اقدام، تجارت خود را با آمریکا 
کاهش دادند و قرارداد تجارت آزاد، مشهور به »گات« را امضا کردند.

3( سیاست های حمایت گرایانهء ایالات متحده و برخی کشورهای اروپایی باعث به وجود آمدن مشکلاتی شده بود که کنفرانس 
پولی و مالی سازمان ملل به نام گات در سال 1944 تشکیل شد.

4( بیست و سه کشور برای جلوگیری از اقدامات حمایت گرایانهء کشورها علیه یکدیگر و حفظ روابط تجاری بین خودشان 
قراردادی غیررسمی را امضا کردند که بعدها به سازمان دائمی تجارت جهانی تبدیل شد.



362A 5صفحهاقتصاد

محل‌انجام‌محاسبات

عبارت‌های‌زیر‌به‌ترتیب‌به‌کدام‌اشتباه‌های‌رایج‌در‌تصمیم‌گیری‌اشاره‌دارد؟2‌3 5
‌ قتی‌کتابی‌را‌که‌خریده‌ایم‌آن‌را‌د ست‌نداریم،‌اما‌به‌خاطر‌پولی‌که‌داده‌ایم‌تا‌آخرش‌می‌خوانیم.

‌شخصی‌برای‌تکمیل‌نورپردازی‌باغچهء‌منزل‌خود،‌زیر‌بار‌سنگین‌پرداخت‌اقساط‌آن‌می‌ر د.
‌لباس‌ ر شی‌که‌حاضر‌نیست‌پیشنهاد‌شریک‌خود‌را‌برای‌ ر ش‌از‌طریق‌شبکه‌های‌اجتماعی‌بپذیرد.

1(  توجه به هزینه های هدر رفته ـ بی صبری زیاد ـ چسبیدن به وضعیت فعلی
2( اعتمادبه نفس بیش از حد ـ بی صبری زیاد ـ چسبیدن به وضعیت فعلی

3( اعتمادبه نفس بیش از حد ـ خودرأی بودن ـ توجه به هزینه های هدررفته
4( بی صبری زیاد ـ خودرأی بودن ـ توجه به هزینه های هدررفته

شکل‌زیر‌جریان‌چرخهء‌اقتصادی‌بین‌خانوارها‌ ‌بنگاه‌ها‌را‌نشان‌می‌دهد.‌کدام‌مورد‌درست‌است؟‌3  5
1( جریان »4« و »2« بیانگر عرضه و تقاضای بازار کالا است. 

2( رابطهء شمارهء »1« و »4« به ترتیب بازار عوامل تولید و کالا و 
خدمات را بیان می کند.

ترتیب  به   »4« و   »3« شمارهء  در  خانوارها  و  بنگاه ها  رابطهء   )3
جریان درآمد و عوامل تولید را نشان می دهد.

4( جریان شمارهء »4« و »2« به ترتیب، مجموعه خریداران و فروشندگان کالاها و خدمات را نشان می دهد.
اطلاعات‌یک‌جامعهء‌ رضی‌مطابق‌جد ل‌زیر‌است.‌اگر‌یک‌درصد‌از‌جمعیت‌شاغلین،‌به‌امید‌یا تن‌شغل‌بهتر،‌‌3- 5

کار‌خود‌را‌ترک‌کنند،‌دچار‌چه‌نوع‌بیکاری‌شده‌اند‌ ‌جمعیت‌شاغلین‌در‌این‌حالت‌چه‌قدر‌است؟

جمعیت‌بیکارجمعیت‌غیر عالجمعیت‌پایین‌تر‌از‌ 5جمعیت‌کل

10 000 000, 302%‌جمعیت‌بالای‌ 155%‌جمعیت‌کل, 000 000, ,

3 910 500, , 2( اصطکاکی ـ    3 950 000, , 1( اصطکاکی ـ
4 910 500, , 4( ساختاری ـ    3 950 000, , 3( ساختاری ـ

نقش‌اصلی‌پول‌در‌مبادلات‌چیست‌ ‌با‌ا زایش‌سطح‌عمومی‌قیمت‌ها،‌کدام‌ ظیفهء‌پول‌به‌درستی‌تحقق‌نمی‌یابد؟‌3  5
1( وظیفهء سنجش ارزش ـ وسیلهء پرداخت آتی

2( وظیفهء سنجش ارزش ـ وسیلهء پرداخت در مبادله
3( وظیفهء تسهیل مبادلات ـ وسیلهء پرداخت در مبادلات

4( وظیفهء تسهیل مبادله ـ وظیفهء پس انداز و حفظ ارزش پول
کدام‌یک‌از‌پول‌های‌زیر،‌خصوصیتی‌اعتباری‌دارند؟‌3  5

2( فلزی ـ تحریری ـ اسکناس 1( تهاتری ـ ثبتی ـ الکترونیکی 
4( تهاتری ـ ثبتی ـ اسکناس 3( کاغذی ـ تحریری ـ الکترونیکی 
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کدام‌مورد،‌دربردارندهء‌پاست‌درست‌برای‌پرسش‌های‌زیر‌است؟‌3  5
‌کدام‌ر ش‌را‌کشورها‌برای‌کنترل‌تورم‌ ‌تنظیم‌نقدینگی‌در‌گردش‌به‌کار‌می‌گیرند؟‌

‌در‌حالت‌رکود‌اقتصادی‌کدام‌سیاست‌اعمال‌می‌شود؟
‌کدام‌یک‌از‌سیاست‌های‌پولی‌برای‌مدیریت‌حجم‌نقدینگی‌ ‌حفظ‌ارزش‌پول‌اعمال‌می‌شود؟

1( افزایش تعرفه های گمرکی بر واردات ـ فروش اوراق مشارکت ـ سیاست مالی انقباضی 
2( افزایش تعرفه های گمرکی بر واردات ـ خرید اوراق مشارکت ـ سیاست مالی انبساطی

3( سیاست بازار باز ـ خرید اوراق مشارکت ـ سیاست پولی انقباضی
4( سیاست بازار باز ـ فروش اوراق مشارکت ـ سیاست پولی انبساطی

هر‌یک‌از‌موارد‌زیر،‌به‌ترتیب‌مربوط‌به‌کدام‌بخش‌از‌تاریت‌معاصر‌ایران‌است؟‌3  5
‌بهبود‌خدمات‌پستی‌ ‌انتقال‌ جوه‌بین‌شهرها‌

‌اقتصاد‌یکپارچه‌ ‌مستقل‌هماهنگ‌با‌لایه‌های‌دینی‌ ‌اجتماعی‌ ‌ رهنگی‌کشور
‌نظام‌نوین‌در‌مالیات‌ستانی
‌تأسیس‌شرکت‌اسلامیه

1( قاجار ـ حکومت صفویه ـ پهلوی ـ قاجار
2( پهلوی ـ قاجار ـ نیمهء دوم حکومت صفویه ـ قاجار

3( قاجار  ـ حکومت صفویه ـ پهلوی ـ دوران شکوفایی تمدن اسلامی
4( پهلوی ـ قاجار ـ نیمهء دوم حکومت صفویه ـ دوران شکوفایی تمدن اسلامی

بازار‌عرضه‌9‌3 5 به‌ تولید‌ ‌ بذر‌گندم‌ ‌جو‌ از‌ ایران‌اعلام‌کردند:‌»نوع‌جدیدی‌ پژ هشگران‌مرکز‌تحقیقات‌ژنتیک‌
کردند‌که‌تعداد‌محصول‌در‌هر‌خوشه‌را‌از‌-‌5عدد‌به‌- ‌عدد‌ا زایش‌می‌دهد.«‌با‌توجه‌به‌رابطهء‌رشد‌ ‌پیشر ت‌علمی‌

 ‌اقتصادی‌ ‌تأثیر‌آن‌بر‌منحنی‌امکانات‌تولید،‌کدام‌شکل‌صحیح‌است؟

 )4  )3  )2  )1
با‌توجه‌به‌اطلاعات‌ ضعیت‌توزیع‌درآمد‌برای‌کشورهای‌‌C‌ ‌B‌،Aدر‌جد ل‌زیر،‌پاست‌پرسش‌های‌زیر‌کدام‌است؟‌3- 5

الف(‌توزیع‌درآمد‌در‌کدام‌کشور‌مناسب‌تر‌است؟‌
ب(‌کدام‌گر ه،‌کم‌ترین‌درصد‌درآمد‌ملی‌را‌دارد؟‌
ج(‌توزیع‌درآمد‌در‌کدام‌جامعه،‌نامناسب‌تر‌است؟

A ـ C ـ دهک اول کشور B )1
C ـ C ـ دهک اول کشور B )2
B ـ A ـ دهک اول کشور A )3

سهم‌دهک‌کشور
ا ل

سهم‌دهک‌
ششم

سهم‌دهک‌
دهم

A-92 

B  برابر‌-
دهک‌ششم

C‌5درصد‌-
- 9دهک‌دهم

A ـ B ـ دهک اول کشور A )4


